
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

कार्य, ऊर्जा और शक्ति

उदाहरण

1. एक पिंड पर 5 N का बल लगाया जाता है जिससे उसमे

10 m का विस्थापन होता है। यदि किया गया कार्य 25 जूल

हो तो बल और विस्थापन के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_u0nNG3Iag0NF


वीडियो उत्तर देखें

2. जब किसी पिंड पर  का

बल लगाया जाता है तो उसमें

 का विस्थापन होता है। किये

गए कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 2( î + 3ĵ − 5k̂)N

→
s = (2 î + 4ĵ + 3k̂)m

3. 4 किलोग्राम द्रव्यमान का एक पिंड 4 मीटर प्रति सेकण्ड

के  वेग से गतिमान है। उसकी गतिज ऊर्जा कितनी होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_u0nNG3Iag0NF
https://dl.doubtnut.com/l/_yWCIlZn35qNI
https://dl.doubtnut.com/l/_qMIW0n1TDrkQ


वीडियो उत्तर देखें

4. 500 किग्रा द्रव्यमान की एक कार 90 किमी/घंटा की

चाल से गतिमान है। उस घर्षण बल की गणना कीजिए जो

उसे 20 मीटर की दुरी पर रोक सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक मोटर बोट 40 मीटर/सेकं ड की निकट चाल से

गतिमान है। यदि पानी का प्रतिरोध  न्यूटन हो, तो

इंजन की शक्ति की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_qMIW0n1TDrkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cgT08OuKT6T2
https://dl.doubtnut.com/l/_zTTB15O9fYsm


6. एक स्प्रिंग का बल नियतांक  न्यूटन प्रति मीटर है।

इसकी लम्बाई में 10 सेमी से 10.5 सेमी की वृद्धि करने के

लिए कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

104

7. 4 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड 20 मीटर/सेकं ड की चाल

से चलकर एक आदर्श स्प्रिंग से टकराकर रुक जाता है ।

स्प्रिंग में उत्पन्न संपीडन की गणना कीजिए यदि पिंड की

https://dl.doubtnut.com/l/_zTTB15O9fYsm
https://dl.doubtnut.com/l/_owfulhTR9aA8
https://dl.doubtnut.com/l/_JdPAVOrv9Wly


सम्पूर्ण गतिज ऊर्जा स्प्रिंग के  संपीडन में व्यय हो जाती है।

स्प्रिंग का बल नियतांक 100 न्यूटन/मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

8. कार दुर्घटना को दिखाने के  लिए मोटर कार निर्माता

विभिन्न स्प्रिंगों का फ्रे म चढ़ाकर चलती हुई करों के  संघट्ट का

अध्ययन करते हैं। मान लीजिए किसी प्रतीकात्मक अनुरूपण

में कोई 1000 kg द्रव्यमान की कार एक चिकनी सड़क पर

18 km/h की चाल से चलते हुए क्षैतिज फ्रे म पर चढ़ाए गए

स्प्रिंग से संघट्ट करती है, जिसका स्प्रिंग नियतांक

https://dl.doubtnut.com/l/_JdPAVOrv9Wly
https://dl.doubtnut.com/l/_QqpH1nh9uo6u


आंकिक उदाहरण

 है। स्प्रिंग का अधिकतम संपीडन क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.25 × 103Nm− 1

9. उपर्युक्त उदाहरण में  का मान 0.5 लेकर स्प्रिंग के

अधिकतम विस्थापन की गणना कीजिए ।

उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_QqpH1nh9uo6u
https://dl.doubtnut.com/l/_3VoVKfZZdp7t


1. नियत बल  के  अधीन एक कण बिं दु  

  से तक गति करता है ।

बल द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 5 î + 5ĵ

→
r1 = 2 î + 3ĵ

→
r2 = 3 î + 2ĵ

2. 100 न्यूटन का एक बल 50 किलोग्राम द्रव्यमान के  एक

पिंड को 10 मीटर क्षैतिज दूरी तक विस्थापित करता है । यदि

बल क्षैतिज से  का कोण बनाता हो तो किये गये कार्य

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_04K9aeX3TeDx
https://dl.doubtnut.com/l/_LQ8lGoq8buRP


3. 80 किलोग्राम का एक व्यक्ति 20 किलोग्राम भार के  पत्थर

को 30 मीटर ऊँ ची इमारत की छत पर ले जाता है । उसके

द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए । 

(  । )

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8  मीटर/सेकंड2

4. एक व्यक्ति एक पहाड़ी पर जिसकी ढाल 20 में से 1 है,

साइकिल चलाता है । व्यक्ति और साइकिल का द्रव्यमान

150 किलोग्राम है । यदि ढाल के  अनुदिश व्यक्ति 100 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_LQ8lGoq8buRP
https://dl.doubtnut.com/l/_uYhFuGx4c7N3
https://dl.doubtnut.com/l/_eHkTaSw85wMX


की दूरी तय करता है तो व्यक्ति के  द्वारा किये गये कार्य की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई साइकिल सवार ब्रेक लगाने पर फिसलता हुआ 10

मीटर दूर जाकर रुकता है । इस अवधि में सड़क द्वारा

साइकिल पर लगाया गया बल 200 न्यूटन है जो उसकी गति

के  विपरीत है । 

( i ) सड़क द्वारा साइकिल पर कितना कार्य किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eHkTaSw85wMX
https://dl.doubtnut.com/l/_nZg5GBPaA0qH
https://dl.doubtnut.com/l/_IWgPiyzj8SQa


6. कोई साइकिल सवार ब्रेक लगाने पर फिसलता हुआ 10

मीटर दूर जाकर रुकता है । इस अवधि में सड़क द्वारा

साइकिल पर लगाया गया बल 200 न्यूटन है जो उसकी गति

के  विपरीत है । 

(i)सड़क द्वारा साइकिल पर कितना कार्य किया गया 

( ii ) साइकिल द्वारा सड़क पर कितना कार्य किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

7. बल  न्यूटन एक कण पर

कार्यरत है । वह उसमें  मीटर का

विस्थापन करता है । किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

→
F = 2 î + 3ĵ + 4k̂

→
s = 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_IWgPiyzj8SQa
https://dl.doubtnut.com/l/_bm88scDOzCSU


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी पिंड पर नियत बल लगाकर उसे किसी निर्देश

प्रणाली के  अनुसार Z - अक्ष के  अनुदिश गति करने के  लिए

बाध्य किया गया है, जो इस प्रकार है - 

 न्यूटन 


जहाँ  क्रमशः X, Y एवं Z - अक्ष के  अनुदिश बल के

एकांक सदिश हैं । उस पिंड को Z- अक्ष के  अनुदिश 4 मीटर

की दूरी तक गति कराने के  लिए आरोपित बल द्वारा किया

गया कार्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
F = ( − î + 2ĵ + 3k̂)

î, ĵ, k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_bm88scDOzCSU
https://dl.doubtnut.com/l/_lA2P7CRPYeoQ


9. एक चेन एक घर्षण - रहित मेज के  ऊपर इस प्रकार रखी

है कि उसका  भाग मेज के  किनारे से नीचे लटका है । यदि

चेन की लंबाई  तथा द्रव्यमान  हो तो चेन के  लटके  हुए

भाग को ऊपर खींचने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

l

5

l m

10. कोई स्त्री खुरदुरी सतह वाले रेलवे प्लेटफॉर्म पर संदू क

को खिसकाती है । वह 10 मीटर की दूरी तक 100 न्यूटन का

बल आरोपित करती है । उसके  पश्चात वह उत्तरोत्तर थक

जाती है और उसके  द्वारा आरोपित बल रेखीय रूप से घटकर

https://dl.doubtnut.com/l/_DId9xiPV5fbC
https://dl.doubtnut.com/l/_EzDCJ0kzJeth


10 न्यूटन हो जाता है । संदू क को कु ल 20 मीटर की दूरी

तक खिसकाया जाता है । स्त्री द्वारा संदू क पर आरोपित बल

और घर्षण बल ( जो कि 50 न्यूटन है ) तथा विस्थापन के

बीच ग्राफ खींचिए । दोनों बलों द्वारा 20 मीटर तक किए गए

कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. 1500 किग्रा द्रव्यमान की एक कार 72 किमी प्रति घंटा

की चाल से गतिमान है । इसकी गतिज ऊर्जा की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EzDCJ0kzJeth
https://dl.doubtnut.com/l/_L4rcyjDKwTIs


12. 5 किलोग्राम द्रव्यमान के  एक पिंड पर जो प्रारंभ में

विरामावस्था में है, 20 न्यूटन का बल लगाया जाता है । 10

सेकं ड के  अंत में पिंड द्वारा प्राप्त गतिज ऊर्जा की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी प्रक्षेपिक प्रदर्शन में एक पुलिस अधिकारी 50 g

द्रव्यमान की एक गोली को 20 cm मोटी नरम परतदार

लकड़ी ( प्लाईवुड ) पर  की चाल से फायर करता

है । नरम लकड़ी को भेदने के  पश्चात गोली की गतिज ऊर्जा

20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_L4rcyjDKwTIs
https://dl.doubtnut.com/l/_wcSqZxajDQKP
https://dl.doubtnut.com/l/_wDKBH0KV09pG


प्राथमिक ऊर्जा की  रह जाती है । लकड़ी से निकलते

समय गोली की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10 %

14.  द्रव्यमान का एक गुटका क्षैतिज सतह पर

 की चाल से चलते हुए  से 

 के  खुरदरे हिस्से में प्रवेश करता है । गुटके  पर

लगने वाला मंदक बल  इस क्षेत्र में  के

व्युत्कमानुपाती है , 

 

, और  के  लिए जहाँ 

m( = 1kg)

v1 = 2ms− 1 x = 0.10m

x = 2.01m

(Ff) x

Fr = 0.1 < x < 2.01m
−k

x

= 0x < 0.1m x > 2.01m

https://dl.doubtnut.com/l/_wDKBH0KV09pG
https://dl.doubtnut.com/l/_aWQ4fzhJlrWU


 गुटका जैसे ही खुरदरे हिस्से को पार करता है,

इसकी अंतिम गणित ऊर्जा और चाल  की गणना कीजिए

। क्षैतिज

वीडियो उत्तर देखें

k = 0.5J

vf

15. 10 ग्राम की एक गोली 800 मीटर प्रति सेकं ड के  वेग से

दागी जाती है । एक मीटर मोटी मिट्टी की दीवार से गुजरने के

पश्चात उसका वेग 100 मीटर/सेकं ड हो जाता है । मिट्टी की

दीवार द्वारा आरोपित औसत प्रतिरोध की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aWQ4fzhJlrWU
https://dl.doubtnut.com/l/_WoQZCzy8l3xa
https://dl.doubtnut.com/l/_3XwAuiTCxR0x


16. चित्र में अवरोधी बल और चली गई दूरी के  मध्य ग्राफ

प्रदर्शित किया गया है ।- 

 


यदि दृढ़ पिंड का द्रव्यमान 25 किग्रा तथा प्रारम्भिक वेग 2

मीटर/सेकं ड हो तो 2 मीटर और 5 मीटर की दूरी पर गतिज

ऊर्जा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3XwAuiTCxR0x
https://dl.doubtnut.com/l/_fQNGSvQ07yoG


17. 1.00 gm द्रव्यमान की वर्षा की बूँद 1.00 km ऊँ चाई से

गिर रही है । यह धरातल पर  की चाल से

संघट्ट करती है । 

( a ) गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया कार्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

50.00ms− 1

18. 1.00 gm द्रव्यमान की वर्षा की बूँद 1.00 km ऊँ चाई से

गिर रही है । यह धरातल पर  की चाल से

संघट्ट करती है । 

( b ) अज्ञात प्रतिरोधी बल द्वारा किया गया कार्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

50.00ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fQNGSvQ07yoG
https://dl.doubtnut.com/l/_WPp74fM9Y3MB


19. एक नाभिक के  सापेक्ष 1 MeV ऊर्जा वाले न्यूट्रॉ न का

रेखीय संवेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. 10 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिंड की गतिज ऊर्जा 500

जूल है । इसका संवेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WPp74fM9Y3MB
https://dl.doubtnut.com/l/_N0b4nXyjWfJq
https://dl.doubtnut.com/l/_9Qf9brWOJwLg


21. यदि किसी पिंड के  रै खिक संवेग में  की वृद्धि हो

तो उस पिंड की गतिज ऊर्जा में कितने प्रतिशत, की वृद्धि

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10 %

22. यदि एक पिंड की गतिज ऊर्जा में  की वृद्धि हो

जाए तो उसके  रै खिक संवेग में कितने प्रतिशत की वृद्धि होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

200 %

https://dl.doubtnut.com/l/_W2wgwneUuSi8
https://dl.doubtnut.com/l/_KAWibXVCjBXW
https://dl.doubtnut.com/l/_dkB27gHX6nTk


23. एक 60 किग्रा द्रव्यमान के  पिंड को 20 न्यूटन बल से 8

मीटर दूरी तक 10 सेकं ड में खींचा गया है । कार्य एवं शक्ति

की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक पम्प की शक्ति 10 किलोवाट है। यह प्रति मिनट

कितना पानी अपने से 25 मीटर ऊँ चाई तक उठा सकता है ?

( )

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मी/से 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dkB27gHX6nTk
https://dl.doubtnut.com/l/_8BIFamWhnwaX
https://dl.doubtnut.com/l/_2UMgQKo47Vzt


25. एक मोटर बोट 40 मीटर/सेकं ड की नियत चाल से

गतिशील है । यदि पानी का प्रतिरोध 4000 न्यूटन हो तो

इंजन की शक्ति की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. कोई लिफ्ट, जिसका कु ल द्रव्यमान ( लिफ्ट  यात्रियों

का ) 1800 kg है, ऊपर की ओर  की अचर चाल

से गतिमान है । 4000 N का घर्षण बल इसकी गति का

विरोध करता है । लिफ्ट को मोटर द्वारा प्रदत्त न्यूनतम शक्ति

का आकलन वाट और अश्व शक्ति में कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+

2ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2UMgQKo47Vzt
https://dl.doubtnut.com/l/_ASyWPxUSEJ5B


27. एक पंप नदी में से पानी खींचकर उसे एक ऊँ ची टंकी में

पहुँ चाता है । टंकी की ऊँ चाई 50 मीटर है और उसमें एक घंटे

में  पानी चढ़ाना है । पंप की न्यूनतम शक्ति

निकालिये । (  , पानी का घनत्व 

 )

वीडियो उत्तर देखें

10.8 मीटर2

g = 10  मीटर/सेकंड2

= 103  किग्रा/मीटर3

28. 72 किमी प्रति घंटा की चाल से क्षैतिज सड़क पर चलने

वाली कोई कार 180 न्यूटन बल का सामना करती है ।

उसके  इंजन की शक्ति ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ASyWPxUSEJ5B
https://dl.doubtnut.com/l/_FRVThdIgtxLq
https://dl.doubtnut.com/l/_Fhxhqxsa5pIJ


वीडियो उत्तर देखें

29. कोई करें 2000 किग्रा द्रव्यमान की किसी कार को एक

मिनट में 30 मीटर ऊपर उठा लेती है । दूसरी करें वही कार्य

2 मिनट में करती है । उन दोनों क्रे नों द्वारा क्या ईंधन की

बराबर या भिन्न मात्रा खर्च की गयी ? प्रत्येक करें द्वारा सप्लाई

की गयी शक्ति कितनी है ? घर्षण के  खिलाफ शक्ति के  खर्च

होने की उपेक्षा कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fhxhqxsa5pIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VovbgGLzWhGx


30. एक सरल लोलक के  गोलक का साम्य स्थिति पर वेग

क्या होगा, यदि गोलक द्वारा तय की गई ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई 10

सेमी है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि किसी स्प्रिंग की लंबाई में 0.1 मीटर का परिवर्तन

करने से स्प्रिंग की स्थितिज ऊर्जा में 0.5 जूल का परिवर्तन

हो तो स्प्रिंग का बल नियतांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BDRv6Rz1W5P9
https://dl.doubtnut.com/l/_E48x0uBTDQkF
https://dl.doubtnut.com/l/_5XfyWlIbeQWc


32. 4 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड 20 मीटर/सेकं ड से

चलकर एक आदर्श स्प्रिंग ( बल नियतांक = 100 न्यूटन/

मीटर ) से टकराकर शांत हो जाता है । स्प्रिंग से उत्पन्न

संपीडन की गणना कीजिए, यदि पिंड की संपूर्ण गतिज ऊर्जा

स्प्रिंग से संपीडन में ही व्यय होती है |

वीडियो उत्तर देखें

33. चित्र में दर्शाये अनुसार जब दूरी क्षैतिज होती है तो एक

सरल लोलक का गोलक स्थिति A से छोड़ा जाता है । यदि

दूरी की लंबाई 1.5 मीटर हो तो निम्नतम बिं दु  B पर गोलक की

चाल क्या होगी ? दिया है कि वायु के  प्रतिरोध के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_5XfyWlIbeQWc
https://dl.doubtnut.com/l/_CH8g0e56cSfF


प्रारंभिक ऊर्जा का  क्षय हो जाता है । 


उत्तर देखें

5 %

34. जब एक स्प्रिंग को x दूरी तक खींचा जाता है तो उसकी

स्थितिज ऊर्जा 10 जूल होती है । उसी स्प्रिंग को उतनी ही

दूरी x तक और खींचने में किया गया कार्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CH8g0e56cSfF
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb6UKq3Orprj


35. यदि पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा शून्य मानी

जाये तो पृथ्वी की सतह से 5 मीटर गहराई पर 5 किग्रा

द्रव्यमान के  पिंड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

36. दिए गये चित्र में स्प्रिंग पर लगाए गये बल तथा उसमें

उत्पन्न संपीडन के  बीच ग्राफ प्रदर्शित किया गया है । निम्न की

गणना कीजिए - 

( a ) स्प्रिंग का बल नियतांक 

( b ) 0.4 सेमी संपीडन उत्पन्न करने पर स्प्रिंग की स्थितिज

https://dl.doubtnut.com/l/_sxCJNlE1rlUj
https://dl.doubtnut.com/l/_ITJMSJ0wtWvC


ऊर्जा में परिवर्तन | 

वीडियो उत्तर देखें

37. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक ट्रॉ ली को एक स्प्रिंग से

सटाकर इस प्रकार रखा जाता है कि स्प्रिंग दबी रहे । ट्रॉ ली

को छोड़ने पर स्प्रिंग के  धक्के  से ट्रॉ ली 4 मीटर/सेकं ड के  वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_ITJMSJ0wtWvC
https://dl.doubtnut.com/l/_pD8J2dE7yUwz


से चलना प्रारंभ कर देती है । दबी अवस्था में स्प्रिंग की

स्थितिज ऊर्जा कितनी थी ? यदि स्प्रिंग का बल नियतांक

 हो तो स्प्रिंग अपनी सामान्य स्थिति तक

आने में कितनी दूरी विस्थापित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

105  न्यूटन/मीटर

38. 100 सेमी/सेकं ड के  वेग से क्षैतिज धरातल में गति

करता 10 ग्राम का एक पिंड 10 ग्राम द्रव्यमान के  पेंडुलम

गोलक से टकराकर उससे चिपक जाता है । इस निकाय

द्वारा तय की गई अधिकतम ऊँ चाई क्या होगी ? 

(  ) g = 10 मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_pD8J2dE7yUwz
https://dl.doubtnut.com/l/_tDixdz3LqzVG


वीडियो उत्तर देखें

39. m द्रव्यमान का एक गोलक L लंबाई की हल्की दूरी से

लटका हुआ है । इसके  निम्नतम बिं दु  A पर क्षैतिज वेग 

इस प्रकार लगाया जाता है कि यह ऊर्ध्वाधर तल में

अर्द्धवृत्ताकार प्रक्षेप्य पथ को इस प्रकार तय करता है कि दूरी

के वल उच्चतम बिं दु  C पर ढीली होती है , जैसा कि चित्र में

दर्शाया गया है । निम्न राशियों के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए - 

( a )  

( b ) बिं दु ओं  B तथा C पर गोलक की चाल तथा 

( c ) बिं दु  B तथा C पर गतिज ऊर्जाओं का अनुपात

 

v0

v0

( )
KB

KC

https://dl.doubtnut.com/l/_tDixdz3LqzVG
https://dl.doubtnut.com/l/_Kn83zmNUaPIX


गोलक के  बिं दु  C पर पहुँ चने के  बाद पथ की आकृ ति पर

टिपण्णी कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

40.  के  1 ग्राम के  तुल्य ऊर्जा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

U 235

41. 100 किग्रा पानी को  से  तक गर्म किया

जाता है । पानी के  द्रव्यमान में कितनी वृद्धि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Kn83zmNUaPIX
https://dl.doubtnut.com/l/_1UOKMad6V8gw
https://dl.doubtnut.com/l/_DFn4sa8RTS7h


42. 6 मीटर/सेकं ड वेग से गतिमान 10 किलोग्राम का एक

गोला 3 मीटर/सेकं ड के  वेग से गतिमान 1 किलोग्राम के  गोले

से संघट्ट करता है । यदि संघट्ट प्रत्यास्थ हो तो संघट्ट के  पश्चात

दोनों के  वेग क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

43. दो गेंदें, जिनमें से प्रत्येक का द्रव्यमान M है , समान वेग v

से विपरीत दिशा में चलाती हुई सम्मुख टक्कर करती हैं ।

संघट्ट के  पश्चात दोनों गेंदों के  वेग की गणना कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_DFn4sa8RTS7h
https://dl.doubtnut.com/l/_XzDhSAKKqKuY
https://dl.doubtnut.com/l/_fUmjiMHOENBV


वीडियो उत्तर देखें

44. 2 किग्रा और 5 किग्रा की दो गेंदें एक दूसरे की ओर 5

मीटर/सेकं ड और 1 मीटर/सेकं ड के  वेग से आ रही हैं । संघट्ट

के  पश्चात दोनों जुड़ जाती हैं । संयुक्त निकाय का वेग ज्ञात

कीजिए । बताइये संघट्ट प्रत्यास्थ है या अप्रत्यास्थ । गतिज

ऊर्जा में क्षय की गणना कीजिए ( यदि हो तो ) ।

वीडियो उत्तर देखें

45. 100 सेमी प्रति सेकं ड के  वेग से गतिमान 10 ग्राम का

एक दृढ़ पिंड एक सरल लोलक के  गोलक, जिसका द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_fUmjiMHOENBV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbP91nJ46RIv
https://dl.doubtnut.com/l/_1YyyU0suCRja


आंकिक उदाहरण प्लस

10 ग्राम है, से टकराता है और उसमें चिपक जाता है । इस

निकाय द्वारा प्राप्य ऊँ चाई की गणना कीजिए । 

[  ]

वीडियो उत्तर देखें

g = 10मीटर/सेकंड2

1. समान द्रव्यमान m के  दो गुटके  A और B भारहीन स्प्रिंग से

जुड़े हैं। वे घर्षण रहित टेबल पर रखे गये हैं। स्प्रिंग का बल

नियतांक k है। उसी द्रव्यमान का अन्य गुटका C गुटका A से

v वेग से टकराता है। तब निम्न की गणना कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_1YyyU0suCRja
https://dl.doubtnut.com/l/_11OuDJ4hvvcw


(i ) जब स्प्रिंग अधिकतम संपीड़न की स्थिति में होता है तब

निकाय (A - B ) की गतिज ऊर्जा । 

(ii ) स्प्रिंग का अधिकतम संपीडन। 

वीडियो उत्तर देखें

2. एक व्यक्ति 40 ग्राम की गोली को एक प्लाईवुड पर 150

मीटर/सेकण्ड की चाल से फायर करता है करता है। प्लाईवुड

को भेदने के  बाद गोली की गतिज ऊर्जा प्रारंभिक ऊर्जा की

https://dl.doubtnut.com/l/_11OuDJ4hvvcw
https://dl.doubtnut.com/l/_DIxJqhG2LWbW


 रह जाती है। लकड़ी से निकलते समय गोली की

चाल क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

10 %

3. 1 ग्राम द्रव्यमान का एक पिंड 1 किमी की ऊँ चाई से गिराया

जाता है । यह पृथ्वी पर 50 मीटर/सेकं ड के  वेग से टकराता

है । 

यदि पिंड पर प्रतिरोधी बल ऊपर की ओर लगता हो तो

प्रतिरोधी बल द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DIxJqhG2LWbW
https://dl.doubtnut.com/l/_9srRhT852Jk5
https://dl.doubtnut.com/l/_GQqtowpcHKLH


4. 10 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका 10 मीटर/सेकं ड की

एक समान चाल से X - अक्ष के  अनुदिश गतिमान है ।

 मीटर से  मीटर यात्रा के  दौरान उस पर

एक मंदक बल  जूल प्रति मीटर कार्य करता

है । इसकी अंतिम गतिज ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

x = 20 x = 30

F = − 0.1x

5. संलग्न चित्र में ABC एक चिकना वक्र पथ है जिसका B से

आगे का भाग r त्रिज्या के  उर्ध्व वृत्त के  रूप में है । इस पथ पर

एक गेंद को कितनी न्यूनतम ऊँ चाई से छोड़ा जाये कि b वह

पथ के  संपर्क  में रहते हुए उच्चतम बिं दु  C को पार कर जाये ?

https://dl.doubtnut.com/l/_GQqtowpcHKLH
https://dl.doubtnut.com/l/_hFle8DQwxUVR


। 

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बम बराबर द्रव्यमान के  तीन खंडों में विस्फोटित होता

है । यदि इनमें से दो खंड एक - दूसरे के  लंबवत क्रमशः 9

मीटर/सेकं ड तथा 12 मीटर/सेकं ड के  वेग से जाते हैं तो

तीसरे खंड की चाल तथा गति की दिशा ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_hFle8DQwxUVR
https://dl.doubtnut.com/l/_SFOfq6fqvk37


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी भवन के  भूतल पर लगा कोई पंप 50 घन मीटर

आयतन की किसी टंकी को 25 मिनट में भरता है । यदि टंकी

जमीन से 30 मीटर ऊपर हो तथा पंप की दक्षता  हो

तो पंप द्वारा कितनी विद्युत् शक्ति खर्च की गयी ?

वीडियो उत्तर देखें

30 %

8. 9 मीटर/सेकं ड की चाल से गतिमान 0.1 किग्रा द्रव्यमान

की एक गेंद , एक दूसरी उसी द्रव्यमान की स्थिर गेंद से

टकराती है । यदि टक्कर के  पश्चात प्रत्येक गेंद प्रारंभिक गति

https://dl.doubtnut.com/l/_SFOfq6fqvk37
https://dl.doubtnut.com/l/_ps77vZlPqhry
https://dl.doubtnut.com/l/_FEAU0j5Ezveo


बोधात्मक प्रश्न

की दिशा से  का कोण बनाते हुए जाती है , तो उनके

टक्कर के  बाद वेग ज्ञात कीजिए । यह भी बताइये कि यह

संघट्ट प्रत्यास्थ है अथवा अप्रत्यास्थ ?

वीडियो उत्तर देखें

45∘

1. एक पिंड एक बल के  अधीन त्वरित गति कर रहा है । क्या

यह संभव है कि बल द्वारा कोई कार्य नहीं किया जा रहा हो ?

उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FEAU0j5Ezveo
https://dl.doubtnut.com/l/_8AlST1zeUoeh


2. दो प्रोटॉन एक - दूसरे के  नजदीक लाये जाते हैं । निकाय

की स्थितिज ऊर्जा बढ़ेगी या घटेगी ? क्या होगा यदि प्रोटॉन

और इलेक्ट्रॉ न एक - दूसरे के  नजदीक लाये जायें ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रत्यास्थ और अप्रत्यास्थ संघट्ट में से किसमें संवेग संरक्षित

रहता है और किसमें गतिज ऊर्जा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8AlST1zeUoeh
https://dl.doubtnut.com/l/_EdJNVuqb5MM5
https://dl.doubtnut.com/l/_RhRnoQpLaNqe
https://dl.doubtnut.com/l/_Cph45W84JM8L


तथ्यात्मक प्रश्न

4. प्रत्यास्थ संघट्ट में ऊर्जा का आदान - प्रदान कब अधिकतम

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. कार में बैठने की गद्दियों में स्प्रिंग लगाई जाती है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cph45W84JM8L
https://dl.doubtnut.com/l/_2m31KvdlsvUv


1. नाभिकीय अभिक्रिया में द्रव्यमान ऊर्जा के  रूप में परिवर्तित

होता है । क्या ऊष्माक्षेपी ( Exothermic ) रासायनिक

अभिक्रिया में भी द्रव्यमान ऊर्जा के  रूप में परिवर्तित होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

2. हाइड्रो जन बम, परमाणु बम की तुलना में अधिक

शक्तिशाली होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jEdvFY0A2KvH
https://dl.doubtnut.com/l/_sSkJaA6SVCqX
https://dl.doubtnut.com/l/_NrTPLPQEbetP


3. नाभिकीय रिएक्टर में जल, सीसा और जिंक में से कौन -

सा पदार्थ मंदक ( Moderator ) के  रूप में उपयुक्त रहेगा

और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक व्यक्ति एक नाव को नदी के  विपरीत दिशा में चला

रहा है, किं तु वह तट के  सापेक्ष स्थिर है । क्या इस स्थिति में

कोई कार्य हो रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NrTPLPQEbetP
https://dl.doubtnut.com/l/_L1waN8C2SeKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3AtZJa9glyWn


5. रासायनिक , गुरुत्वीय और नाभिकीय ऊर्जा और कु छ

नहीं अपितु प्रकति में विभिन्न प्रकार के  बालों के  लिए स्थितिज

ऊर्जा है । इस कथन की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या जलप्रपात के  ऊपर और नीचे का ताप एकसमान

होता है ? व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3AtZJa9glyWn
https://dl.doubtnut.com/l/_OsOVI5j7raXA


7. स्थितिज ऊर्जा धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( i ) इलेक्ट्रॉ न - पॉजिट्रॉ न की बंध अवस्था के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

8. स्थितिज ऊर्जा धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( ii ) ग्रह - उपग्रह निकाय के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4bYKi3B4fIDN
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ9qaNAJcwIT


9. स्थितिज ऊर्जा धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( iii ) इलेक्ट्रॉ न - इलेक्ट्रॉ न निकाय के  लिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. उल्कापिंड पृथ्वी की सतह पर आने के  पूर्व जल जाता है ।

इसके  रेखीय संवेग का क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UJh52N9dR8Ld
https://dl.doubtnut.com/l/_Cp18CgPB3ssv


11. एक वायुयान का वेग अगर दुगुना कर दिया जाए तो

बताइये - 

(i) उसका संवेग कितना होगा ? क्या संवेग संरक्षित रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक वायुयान का वेग अगर दुगुना कर दिया जाए तो

बताइये - 

गतिज ऊर्जा कितनी होगी ? क्या ऊर्जा संरक्षित रहेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5XZcMF8waTo
https://dl.doubtnut.com/l/_EVcx0qSNXfkO


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. एक अश्व शक्ति निम्न के  बराबर होती है -

A. 746 वाट

B. 7460 वाट

C. 7.46 वाट

D. 74.6 वाट |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lp1RuLmsnGX2


2. प्रत्यास्थ संघट्ट में संरक्षित रहता है -

A. के वल गतिज ऊर्जा

B. के वल रेखीय संवेग

C. गतिज ऊर्जा और रेखीय संवेग दोनों

D. इनमें से कोइ नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YjoAiDstggdB


3. एक पिंड के  द्रव्यमान और वेग दोनों को दुगुना करने पर

उसकी गतिज ऊर्जा हो जाएगी -

A. दुगुनी

B. चार गुनी

C. आठ गुनी

D. सोलह गुनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DCE4stn3C71B
https://dl.doubtnut.com/l/_ZofOvAFPHnde


4. किसी पिंड पर बल F लगाने पर उसका वेग v हो जाता है

। तब शक्ति होगी -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F

v

v

F

F . v

F 2

v

https://dl.doubtnut.com/l/_ZofOvAFPHnde


5. समान द्रव्यमान के  दो पिंड  और  वेग से एक ही रेखा

में गतिमान हैं । उनके  मध्य प्रत्यास्थ संघट्ट होता है । संघट्ट के

पश्चात उसके  वेग हो जायेंगे -

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2

−v1 −v2

−v2 −v1

v1 v2

v2 v1

https://dl.doubtnut.com/l/_HcS33FlbChQ8


6. एक वस्तु की पृथ्वी तल से ऊपर ले जाने पर -

A. गतिज ऊर्जा बढ़ती है

B. स्थितिज ऊर्जा घटती है

C. स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है

D. गतिज ऊर्जा और स्थितिज ऊर्जा दोनों घटती हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dhsBdqEcbahw


7. समान संवेग वाली दो वस्तुओं के  द्रव्यमान क्रमश: m और

2m हैं । इनकी गतिज ऊर्जाएँ  क्रमशः  और , हों तो 

, होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K1 K2

K1 :K2

1: 2

4: 1

1: 4

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1GMQ3meCsECR


8. वाट मात्रक है -

A. कार्य का

B. शक्ति का

C. ऊर्जा का

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zmtoiiLMfKV3


9. कौन - सा कथन असत्य है -

A. शक्ति

B. कार्य = बल  विस्थापन

C. कार्य = ऊर्जा

D. कार्य = शक्ति  विस्थापन ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

=
कार्य
समय

×

×

https://dl.doubtnut.com/l/_vxZMOc7KGSlR


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

10. ऊर्जा का मात्रक है -

A. जूल

B. किलोवाट घंटा

C. इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

D. उपर्युक्त सभी ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NSXyzqmmVAPq


1. कार्य एक …………………... राशि है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. संरक्षी बल के  विरुद्ध एक वस्तु को बंद परिपथ में चलाने

में किया गया कार्य ……………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रत्यास्थ संघट्ट के  दौरान गतिज ऊर्जा और ………………….

सुरक्षित रहते हैं ।

https://dl.doubtnut.com/l/_SqMJtAOHfaAh
https://dl.doubtnut.com/l/_bRD1RIJNpOUP
https://dl.doubtnut.com/l/_aVU89rZK8SmI


वीडियो उत्तर देखें

4. बल के  लंबवत दिशा में विस्थापन होने पर बल द्वारा किया

गया कार्य …………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. आइंस्टाइन का द्रव्यमान ऊर्जा संबंध ………………... है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aVU89rZK8SmI
https://dl.doubtnut.com/l/_TNf8axUYBziy
https://dl.doubtnut.com/l/_Fa82J4PiQLWW


6. साम्य अवस्था में अणुओं के  बीच ……………….. ऊर्जा होती है

।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक किलोवाट घंटा ……………………. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी वस्तु में उसकी विशेष स्थिति अथवा विकृ त अवस्था

के  कारण जो ऊर्जा होती है उसे उसकी ……………….. कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_ApIjp9oQc07I
https://dl.doubtnut.com/l/_wJsbNckorflv
https://dl.doubtnut.com/l/_zKzBQNGrSuYd


।

वीडियो उत्तर देखें

9. परिवर्ती बल द्वारा किया गया कार्य …………………... में

परिवर्तन के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. शक्ति का विमीय सूत्र …………………….. है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zKzBQNGrSuYd
https://dl.doubtnut.com/l/_yaOpIeAvYxyR
https://dl.doubtnut.com/l/_oq7o64VL7ZTL


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

11. एक किलोवाट घंटा …………………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. शक्ति, बल और वेग के  अदिश गुणनफल के  तुल्य होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वस्तु की कु ल ऊर्जा ऋणात्मक नहीं हो सकती ।

https://dl.doubtnut.com/l/_eogd2duxBb0R
https://dl.doubtnut.com/l/_ajyTTgZyM5D7
https://dl.doubtnut.com/l/_BBOQ3rEfEhfK


वीडियो उत्तर देखें

3. अप्रत्यास्थ संघट्ट में रेखीय संवेग और गतिज ऊर्जा दोनों

संरक्षित रहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कु ली 50 किग्रा द्रव्यमान का बोझ सर पर रखकर

क्षैतिज प्लेटफार्म पर 20 मीटर की दूरी तय करता है । तब

कु ली के  द्वारा गुरुत्वीय बल के  विरुद्ध किया गया कार्य शून्य

होगा ।

https://dl.doubtnut.com/l/_BBOQ3rEfEhfK
https://dl.doubtnut.com/l/_mQywRvkzavr8
https://dl.doubtnut.com/l/_2eHDseAwu31J


वीडियो उत्तर देखें

5. एक अश्व शक्ति 746 वाट के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. घड़ी में चाबी भरने पर उसके  स्प्रिंग में स्थितिज ऊर्जा

उत्पन्न हो जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2eHDseAwu31J
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2aIzDaGlqWB
https://dl.doubtnut.com/l/_qGimjiym2VBl


7. कार्य एक सदिश राशि है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अश्व शक्ति का मान 546 वाट होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. जब बल और विस्थापन की दिशाएँ  समान होती हैं तो

किया गया कार्य अधिकतम होता है । सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rq1JtyrVEBzM
https://dl.doubtnut.com/l/_OXt48HucDMBW
https://dl.doubtnut.com/l/_PyZWAELramVS


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

10. घर्षण बल एक संरक्षी बल है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PyZWAELramVS
https://dl.doubtnut.com/l/_MkBehQBC4p16


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5UvxSwrVwnD4


1. राम और श्याम विशेष कोचिंग लेने हेतु दिल्ली जा रहे थे ।

उनके  पास भारी भरकम सामान था । प्लेटफॉर्म में श्याम का

सूटके स कु ली के  हाथ से गिर गया । यह देखकर राम कु ली

को डाँटने लगा , किन्तु श्याम शांत बना रहा । वह सूटके स

को स्वयं लेकर चलने लगा । वे 200 मीटर चलने के  बाद

आरक्षित सीट तक पहुँ चे । 

( i ) श्याम ने किन मूल्यों का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ze3XIoG3Dwka


2. राम और श्याम विशेष कोचिंग लेने हेतु दिल्ली जा रहे थे ।

उनके  पास भारी भरकम सामान था । प्लेटफॉर्म में श्याम का

सूटके स कु ली के  हाथ से गिर गया । यह देखकर राम कु ली

को डाँटने लगा , किन्तु श्याम शांत बना रहा । वह सूटके स

को स्वयं लेकर चलने लगा । वे 200 मीटर चलने के  बाद

आरक्षित सीट तक पहुँ चे ।निम्न प्रश्न के  उत्तर दें 

(ii) यदि कु ली क्षैतिज दिशा में 200 मीटर की दूरी तय करता

है तो गुरुत्वाकर्षण के  विरुद्ध उसके  द्वारा किया गया कार्य

कितना होगा ? ( सामानों का भार 30 किग्रा मानिए ) ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hRHoBPBLqUZx
https://dl.doubtnut.com/l/_zRLmwY7F2QUs


3. राम और श्याम विशेष कोचिंग लेने हेतु दिल्ली जा रहे थे ।

उनके  पास भारी भरकम सामान था । प्लेटफॉर्म में श्याम का

सूटके स कु ली के  हाथ से गिर गया । यह देखकर राम कु ली

को डाँटने लगा , किन्तु श्याम शांत बना रहा । वह सूटके स

को स्वयं लेकर चलने लगा । वे 200 मीटर चलने के  बाद

आरक्षित सीट तक पहुँ चे । 

(iii) कार्य - ऊर्जा प्रमेय क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. राम और श्याम विशेष कोचिंग लेने हेतु दिल्ली जा रहे थे ।

उनके  पास भारी भरकम सामान था । प्लेटफॉर्म में श्याम का

https://dl.doubtnut.com/l/_zRLmwY7F2QUs
https://dl.doubtnut.com/l/_fL6MOzmIlxyd


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

सूटके स कु ली के  हाथ से गिर गया । यह देखकर राम कु ली

को डाँटने लगा , किन्तु श्याम शांत बना रहा । वह सूटके स

को स्वयं लेकर चलने लगा । वे 200 मीटर चलने के  बाद

आरक्षित सीट तक पहुँ चे । निम्न प्रश्न के  उत्तर दें

(i) शक्ति , कार्य से किस प्रकार संबंधित है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. कार्य किसे कहते हैं ? यह अदिश है या सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fL6MOzmIlxyd
https://dl.doubtnut.com/l/_ApnNdqSHifhS


2. कार्य का SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. जूल और अर्ग में संबंध बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. बल द्वारा किये गए कार्य का मान अधिकतम कब होता है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_ApnNdqSHifhS
https://dl.doubtnut.com/l/_hFZcpO54I7gO
https://dl.doubtnut.com/l/_LN1lR8x17q2P
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvjEgjPwoNOh


वीडियो उत्तर देखें

5. धनात्मक कार्य से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

6. धनात्मक कार्य के  दो उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऋणात्मक कार्य से आप क्या समझते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvjEgjPwoNOh
https://dl.doubtnut.com/l/_8b2iNkEicnu3
https://dl.doubtnut.com/l/_KZrKTWEra2A4
https://dl.doubtnut.com/l/_wX3eBSwEUnw1


वीडियो उत्तर देखें

8. ऋणात्मक कार्य के  दो उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. कार्य का मान शून्य कब होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wX3eBSwEUnw1
https://dl.doubtnut.com/l/_dnqRAwfZkWNx
https://dl.doubtnut.com/l/_hT8FuIIzrZpo


10. एक कार घर्षण युक्त क्षैतिज समतल सड़क पर एकसमान

वेग से चल रही है । क्या वह कु छ कार्य कर रही है ? क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पिंड वृत्तीय पथ पर गति कर रहा है, उसे एक चक्कर

घुमाने में किया गया कार्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tfUe0hQ1uE55
https://dl.doubtnut.com/l/_O7Dw0iQrigjV


12. एक कु ली 40 किग्रा का बोझ सिर पर रखकर प्लेटफार्म

पर 10 मीटर की दूरी तय करता है । उसके  द्वारा

गुरुत्वाकर्षण के  विरुद्ध कितना कार्य किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. क्या यह संभव है कि किसी वस्तु पर बल लगा हो जिससे

उसमें त्वरित गति हो, फिर भी बल द्वारा कोई कार्य न किया

जा रहा हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GSMCoXFQTQLD
https://dl.doubtnut.com/l/_Hkusy3Z7ZFy5
https://dl.doubtnut.com/l/_v0sTGLBqa9jb


14. निम्न घटनाओं में कार्य धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( i ) किसी नत समतल पर नीचे फिसलती हुई वस्तु पर

घर्षण बल द्वारा किया गया कार्य ?

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न घटनाओं में कार्य धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( ii ) कुँ ए में से बाल्टी द्वारा जल निकालते समय मनुष्य द्वारा

किया गया कार्य ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v0sTGLBqa9jb
https://dl.doubtnut.com/l/_oNVFCg6GxdPR
https://dl.doubtnut.com/l/_2yYn3Fk7e1Tw


16. निम्न घटनाओं में कार्य धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( iii ) दोलन करते हुए लोलक पर वायु के  अवरोधी बल द्वारा

किया गया कार्य ?

वीडियो उत्तर देखें

17. नदी के  बहाव के  विपरीत नाव को कहने वाले व्यक्ति का

किनारे के  सापेक्ष वेग शून्य है । व्याख्या कीजिए, क्या व्यक्ति

कोई कार्य कर रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2yYn3Fk7e1Tw
https://dl.doubtnut.com/l/_EJNl3LZwXx1D


18. ऊर्जा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. क्या कारण है कि ऊर्जा के  मात्रक वही हैं जो कार्य के  हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

20. यांत्रिक ऊर्जा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_snjGnicxo8Gp
https://dl.doubtnut.com/l/_WbETiSf8iDw5
https://dl.doubtnut.com/l/_1amFMoCkBxn1


21. यांत्रिक ऊर्जा कितने प्रकार की होती है, नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. गतिज ऊर्जा की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी वस्तु की गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7IzAUaPNIlJY
https://dl.doubtnut.com/l/_nvoqpcXKobgX
https://dl.doubtnut.com/l/_dthZGjLlkwWG


24. कार्य - ऊर्जा प्रमेय क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. गतिज ऊर्जा के  उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि वस्तु के  वेग को दुगुना कर दिया जाए तो गतिज

ऊर्जा कितनी हो जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PSWBSQ8oWlI1
https://dl.doubtnut.com/l/_mDWvdj7866Qo
https://dl.doubtnut.com/l/_ph2u9E7z9TXH


27. जूल, कै लोरी, किलोवाट , किलोवाट घंटा, इलेक्ट्रॉ न -

वोल्ट में से कौन - सा ऊर्जा का मात्रक नहीं है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. शक्ति का SI मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. वाट और अश्व - शक्ति में संबंध बताइए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ph2u9E7z9TXH
https://dl.doubtnut.com/l/_5Bfg9OKv1h5d
https://dl.doubtnut.com/l/_VElIlW6kSgdD
https://dl.doubtnut.com/l/_DBog9Q3wqiST


वीडियो उत्तर देखें

30. जब नियत त्वरण से गतिमान वस्तु पर नियत बल

लगाया जाता है तो क्या बल की शक्ति नियत होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

31. स्थितिज ऊर्जा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DBog9Q3wqiST
https://dl.doubtnut.com/l/_0XreCdrqQRSg
https://dl.doubtnut.com/l/_ExCopRTUAveM


32. स्थितिज ऊर्जा के  दो उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. समान आवेशों के  मध्य प्रतिकर्षण बल कार्य करता है ।

यदि इन्हें पास लाया जाए तो स्थितिज ऊर्जा बढ़ेगी या घटेगी

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U7VWWTxWjyPp
https://dl.doubtnut.com/l/_BAUmnQXPw1U0


34. घड़ी में चाबी भरने पर ऊर्जा किस रूप में संचित रहती है

? घड़ी के  चलने पर वह ऊर्जा किस ऊर्जा में रूपांतरित होती

है ।

वीडियो उत्तर देखें

35. संरक्षी बल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

36. संरक्षी बल के  तीन उदाहरण दीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_KqsDZfQfEj1q
https://dl.doubtnut.com/l/_vFwGWo2Na8e1
https://dl.doubtnut.com/l/_8DX51d163yg1


वीडियो उत्तर देखें

37. कें द्रीय बल किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

38. जब संरक्षी बल वस्तु पर धनात्मक कार्य करता है तो

वस्तु की स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है या घटती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8DX51d163yg1
https://dl.doubtnut.com/l/_rPqKNYIUGTWx
https://dl.doubtnut.com/l/_21SxnNbeOICB


39. घर्षण के  विरुद्ध वस्तु द्वारा कार्य किया जाता है तो

उसकी कौन - सी ऊर्जा घटेगी - गतिज ऊर्जा या स्थितिज

ऊर्जा ?

वीडियो उत्तर देखें

40. स्थितिज ऊर्जा धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( i ) इलेक्ट्रॉ न -पॉजिट्रॉ न की बंध अवस्था के  लिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jVTxKDOBlNxP
https://dl.doubtnut.com/l/_Jm6jgEoRRDxP


41. स्थितिज ऊर्जा धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( ii ) ग्रह - उपग्रह निकाय के  लिए ?

वीडियो उत्तर देखें

42. स्थितिज ऊर्जा धनात्मक है या ऋणात्मक - 

( iii ) इलेक्ट्रॉ न - इलेक्ट्रॉ न निकाय के  लिए ?

वीडियो उत्तर देखें

43. क्या किसी वस्तु में बिना संवेग के  ऊर्जा हो सकती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_DdMMPJrRZZEB
https://dl.doubtnut.com/l/_6LhmTL7rRuYD
https://dl.doubtnut.com/l/_379HrRi7ApRJ


वीडियो उत्तर देखें

44. जब तीर को छोड़ा जाता है, तो उसे गतिज ऊर्जा कहाँ से

मिलाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

45. एक पक्षी आकाश में उड़ रही है, तो उसमें कौन - कौन सी

ऊर्जा होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_379HrRi7ApRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UBnXUMvXnhCc
https://dl.doubtnut.com/l/_nrMN8d7wK660
https://dl.doubtnut.com/l/_PESG56kKpiUl


46. जब किसी वस्तु को ऊर्ध्वाधर ऊपर की और फें का जाता

है या जब कोई वस्तु नीचे की और गिरती है तो कौन - सी

राशि नियत रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

47. प्रत्यास्थ संघट्ट क्या होता हैं

वीडियो उत्तर देखें

48. अप्रत्यास्थ संघट्ट क्या होता हैं

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_PESG56kKpiUl
https://dl.doubtnut.com/l/_83C0Y0gnLEF8
https://dl.doubtnut.com/l/_auxkKpHVtJCv


वीडियो उत्तर देखें

49. प्रत्यास्थ और अप्रत्यास्थ संघट्ट में से संवेग और गतिज

ऊर्जा किसमें संरक्षित रहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

50. प्रत्यास्थ संघट्ट में ऊर्जा का आदान - प्रदान कब

अधिकतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_auxkKpHVtJCv
https://dl.doubtnut.com/l/_kK4klk2ZfFWg
https://dl.doubtnut.com/l/_3xtpRkdATmM7
https://dl.doubtnut.com/l/_sJbTiEORHdia


51. तोप में दागा गया गोला ऊपर जाकर वायु में फट जाता है

संवेग और गतिज ऊर्जा में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

52. जब सरल लोलक गति करता है तो उसकी डोरी का

तनाव बल कितना कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

53. दीवार पर कीचड का छिटकना किस प्रकार का संघट्ट है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_sJbTiEORHdia
https://dl.doubtnut.com/l/_PTgaFcjGoqG8
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9mLP5gsItVr


वीडियो उत्तर देखें

54. 2m द्रव्यमान का एक पिंड नियत वेग 3u से चलता हुआ

m द्रव्यमान के  स्थिर पिंड से टकराता है । दोनों पिंड आपस में

जुड़ जाते हैं संयुक्त पिंड का वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

55. दो वस्तुएँ  संघट्ट के  पश्चात आपस में चिपक जाती हैं ।

संघट्ट प्रत्यास्थ है या अप्रत्यास्थ ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9mLP5gsItVr
https://dl.doubtnut.com/l/_J2anv3R2HbFW
https://dl.doubtnut.com/l/_19dyGLPC1lms


56. एक हल्की वस्तु और एक भारी वस्तु की गतिज ऊर्जाएँ

समान हैं तो किसका संवेग अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

57. अप्रत्यास्थ संघट्ट में ऊर्जा क्षय का क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_19dyGLPC1lms
https://dl.doubtnut.com/l/_1WadCm4gWvNB
https://dl.doubtnut.com/l/_Soaqym4JnZdB


58. क्या असंरक्षित बल के  साथ स्थितिज ऊर्जा को संबंधित

किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

59. दो पिंड A और B के  संवेग समान हैं । A हल्का है ।

किसकी गतिज ऊर्जा अधिक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_InqAU11VzACW
https://dl.doubtnut.com/l/_e6XaLPd4YUuP


60. दो पिंड A और B की गतिज ऊर्जा समान हैं । A हल्का है

। किसका संवेग अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

61. क्या किसी वस्तु में बिना ऊर्जा के  संवेग हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

62.  का विमीय सूत्र क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

mc2

https://dl.doubtnut.com/l/_m9Ez8dafF4hA
https://dl.doubtnut.com/l/_NyRZ7YHVz3mR
https://dl.doubtnut.com/l/_NnbjjbBWck3K


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

63. यदि किसी पिंड की गतिज ऊर्जा चार गुनी कर दी जाए

तो संवेग कितने गुना हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. कार्य क्या है ? यह अदिश राशि है या सदिश राशि ? कार्य

का SI मात्रक लिखकर उसका विमीय सूत्र बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NnbjjbBWck3K
https://dl.doubtnut.com/l/_PITFsEFrneDg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEBnAC1FnBUI


2. धनात्मक कार्य से आप क्या समझते हैं ? दो उदाहरण

दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऋणात्मक कार्य से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण दीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEBnAC1FnBUI
https://dl.doubtnut.com/l/_yovFtuZzWkom
https://dl.doubtnut.com/l/_wWUVcZu8k8hO


4. शून्य कार्य क्या है ? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्य का मान किन - किन परिस्थितियों में शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. बल द्वारा किये गए कार्य का मान कब अधिकतम और कब

न्यूनतम होता है ?समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OHMZBmY2vWfO
https://dl.doubtnut.com/l/_pP64SzWanEHc
https://dl.doubtnut.com/l/_S8FRao7RNjm2


7. परिवर्ती बल क्या है ? परिवर्ती बल द्वारा किये गए कार्य के

लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. गतिज ऊर्जा से आप क्या समझते हैं ? दो उदाहरण दीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S8FRao7RNjm2
https://dl.doubtnut.com/l/_n1z857mGEiVp
https://dl.doubtnut.com/l/_fIxzO14kVyLX


9. गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि गतिज ऊर्जा 

वीडियो उत्तर देखें

K. E. = mv2.
1

2

11. कार्य ऊर्जा प्रमेय क्या है ? अचर बल के  लिए इसे सिद्ध

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d4JjqxNK7S9i
https://dl.doubtnut.com/l/_mKW60Zyb6g4R
https://dl.doubtnut.com/l/_Rf8ZstR0T4zp


12. सिद्ध कीजिए कि किसी बल द्वारा किया गया कार्य

उसकी ऊर्जा में गतिज ऊर्जा में परिवर्तन के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक ट्रक तथा कार समान गतिज ऊर्जा से गतिमान हैं ।

वे ब्रेकों द्वारा समान मंदन बल लगाकर रोके  जाते हैं । ट्रक

पहले रुके गा या कार ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rf8ZstR0T4zp
https://dl.doubtnut.com/l/_c56giMvTI5bF
https://dl.doubtnut.com/l/_4MGMcDBP4Hec
https://dl.doubtnut.com/l/_QYOubLDxAs0Y


14. एक ट्रक तथा एक कार समान गतिज ऊर्जा से गतिमान

हैं ।दोनों के  इंजन एक साथ बंद कर दिये जाते है। ट्रक पहले

रुके गा या कार ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक पिंड का वेग दुगुना करने पर गतिज ऊर्जा तथा संवेग

पर क्या प्रभाव पड़ेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QYOubLDxAs0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ykb0UYhcgdUQ


16. बन्दूक से छोड़ी गई गोली लक्ष्य से टकराकर रुक जाती

है । बताइये उसकी गतिज ऊर्जा किन - किन रूपों में

परिवर्तित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17. शक्ति किसे कहते हैं ? इसका SI मात्रक लिखिए । यह

अदिश राशि है या सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u5E0HKwVWIIv
https://dl.doubtnut.com/l/_u001A1tZmjMl


18. शक्ति किसे कहते हैं ? सिद्ध कीजिए कि ,

जहाँ संके तों के  सामान्य अर्थ हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

P =
→
F .

→
v

19. शक्ति और ऊर्जा में अंतर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. स्थितिज ऊर्जा क्या है ? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x9qgAew8LkJi
https://dl.doubtnut.com/l/_pe1fPll57JA4
https://dl.doubtnut.com/l/_zYxwScOQo7FV


21. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. सिद्ध कीजिए कि गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

(P . E. ) = mgh.

23. स्प्रिंग नियतांक क्या है ? इसका SI मात्रक लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_zYxwScOQo7FV
https://dl.doubtnut.com/l/_BaoroJ0YtQvf
https://dl.doubtnut.com/l/_JsQ6nTEeVvjq
https://dl.doubtnut.com/l/_byGyoESAkWy6


वीडियो उत्तर देखें

24. बल नियतांक क्या है ? इसका SI मात्रक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक दबे हुए स्प्रिंग की प्रत्यास्थ स्थितिज ऊर्जा के  लिए

सूत्र व्युत्पन्न कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_byGyoESAkWy6
https://dl.doubtnut.com/l/_TO2lwSQEuO6L
https://dl.doubtnut.com/l/_mE9uuhJBrAgx


26. स्प्रिंग को खींचने में किये गए कार्य के  लिए सूत्र स्थापित

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. ''रासायनिक , गुरुत्वीय और नाभिकीय ऊर्जाएँ  कु छ नहीं

अपितु प्रकृ ति में विभिन्न प्रकार के  बलों से संबंधित स्थितिज

ऊर्जाएँ  हैं ।'' इस कथन की उदाहरण सहित व्याख्या कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JuvXgZZa3C9w
https://dl.doubtnut.com/l/_YUPqfklF21xZ
https://dl.doubtnut.com/l/_k8FMSnGg9zYd


28. संरक्षी बल क्या है ? इसके  तीन उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. आवश्यक रेखाचित्र बनाते हुए संरक्षी बल की व्याख्या

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30. संरक्षी बल क्या है ? इसकी विशेषताएँ  बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k8FMSnGg9zYd
https://dl.doubtnut.com/l/_Tsr4NlNMtzx8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuXLXaC8nKej


31. असंरक्षी बल क्या है ? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. A और B दो समरूप स्प्रिंग हैं । उनमें अंतर के वल इतना

है । कि A, B से कड़ी है । किस स्प्रिंग पर अधिक कार्य किया

। जाएगा यदि- 

( i ) उन्हें एक ही दूरी तक खींचा जावे ? 

( ii ) उन्हें एक ही बल से खींचा जावे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuXLXaC8nKej
https://dl.doubtnut.com/l/_l0GzK15i7eNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Tut9OGUe3Xew


33. संघट्ट से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. प्रत्यास्थ और अप्रत्यास्थ संघट्ट से आप क्या समझते हैं ?

प्रत्येक का एक - एक उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

35. संघट्ट से आप क्या समझते हैं ? प्रत्यास्थ और अप्रत्यास्थ

संघट्ट में अंतर लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_LdtNDk9uCWZt
https://dl.doubtnut.com/l/_bn2fvHPljWII
https://dl.doubtnut.com/l/_SJqiBEMoBjCs


वीडियो उत्तर देखें

36. प्रत्यास्थ संघट्ट में गतिज ऊर्जा का विनिमय कब

अधिकतम होता है ? इस तथ्य का उपयोग कहाँ किया जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. नाभिकीय रिएक्टर में न्यूट्रॉ नों को अवमंदित करने के

लिए ड्यूटेरियम ( भारी जल ) अधिक प्रयुक्त होता है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SJqiBEMoBjCs
https://dl.doubtnut.com/l/_CIZLzcQVcFfI
https://dl.doubtnut.com/l/_NKQn4JyYmowj


38. ऊर्जा के  विभिन्न रूप कौन - कौन से हैं ? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

39. द्रव्यमान - ऊर्जा तुल्यता समीकरण क्या है ? इसे किसने

प्रतिपादित किया था ?

वीडियो उत्तर देखें

40. द्रव्यमान - ऊर्जा तुल्यता क्या है ? उदाहरण दीजिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKQn4JyYmowj
https://dl.doubtnut.com/l/_iPV6LgI45H8A
https://dl.doubtnut.com/l/_yTjRlnBNvbLW
https://dl.doubtnut.com/l/_sLBmytTZ0FSR


वीडियो उत्तर देखें

41. द्रव्यमान - ऊर्जा तुल्यता क्या है ? क्या यह द्रव्यमान-

संरक्षण या ऊर्जा - संरक्षण के  नियम का उल्लंघन करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

42. ऊर्जा - संरक्षण का नियम क्या है ? ऊर्जा रूपांतरण के

उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sLBmytTZ0FSR
https://dl.doubtnut.com/l/_a1THWBOTHaxD
https://dl.doubtnut.com/l/_8tEMFfWD6oUT
https://dl.doubtnut.com/l/_OWnUepV0cfEv


43. ऊर्जा - संरक्षण का नियम क्या है ? ऊर्जा क्षय का अर्थ

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न यंत्र किस ऊर्जा को किस ऊर्जा में परिवर्तित करते

हैं : 

( i ) डायनेमो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OWnUepV0cfEv
https://dl.doubtnut.com/l/_QDCZ1u7yge6z


45. निम्न यंत्र किस ऊर्जा को किस ऊर्जा में परिवर्तित करते

हैं : 

( ii ) विद्युत् मोटर

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न यंत्र किस ऊर्जा को किस ऊर्जा में परिवर्तित करते

हैं : 

( iii ) प्रकाश विद्युत् सेल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UpiaP1MYRKoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FxzoLjbCCawI
https://dl.doubtnut.com/l/_XL91KlbVRo1k


47. निम्न यंत्र किस ऊर्जा को किस ऊर्जा में परिवर्तित करते

हैं : 

( iv ) लाउडस्पीकर ।

वीडियो उत्तर देखें

48. एक धातु की गेंद फर्श पर टकराने के  बाद कम ऊँ चाई

तक उछलती है और रबर की गेंद अधिक उछलती है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XL91KlbVRo1k
https://dl.doubtnut.com/l/_vLNs9AqmWunO


49. निम्न घटनाओं में किस ऊर्जा का किस ऊर्जा में रूपांतरण

होता है - 

( i ) विद्युत् बल्ब का जलना

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्न घटनाओं में किस ऊर्जा का किस ऊर्जा में रूपांतरण

होता है - 

( ii ) हथेलियों को आपस में रगड़ने पर उनका गर्म होना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vXkqB8x95xgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nLHquBWwmnKf
https://dl.doubtnut.com/l/_s5hmaiIC4ji6


51. निम्न घटनाओं में किस ऊर्जा का किस ऊर्जा में रूपांतरण

होता है - 

( iii ) एक पत्थर का ऊपर से गिरना

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न घटनाओं में किस ऊर्जा का किस ऊर्जा में रूपांतरण

होता है - 

( iv ) बाँस कू द में एक खिलाड़ी का दौड़कर आना ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s5hmaiIC4ji6
https://dl.doubtnut.com/l/_DlACSiBjusJm
https://dl.doubtnut.com/l/_wU30ZFVWhaE8


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

53. m द्रव्यमान की कोई वस्तु v वेग से चल रही है । यदि

वस्तु का संवेग p तथा गतिज ऊर्जा K हो तो सिद्ध कीजिए

कि - 

वीडियो उत्तर देखें

p = √2mK.

1. कार्य किसे कहते हैं ? इसका SI मात्रक लिखिए । यह

अदिश राशि है या सदिश राशि ? सिद्ध कीजिए कि परिवर्ती

https://dl.doubtnut.com/l/_wU30ZFVWhaE8
https://dl.doubtnut.com/l/_42BXvzq9T9TP


बल द्वारा किया गया कार्य बल विस्थापन वक्र तथा विस्थापन

अक्ष के  मध्य घिरे हुए क्षेत्रफल के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्य - ऊर्जा प्रमेय लिखिए तथा इसे निम्न स्थितियों में

सिद्ध कीजिए- 

( i ) जब बल अचर हो,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_42BXvzq9T9TP
https://dl.doubtnut.com/l/_PpsMvays81Mg


3. कार्य - ऊर्जा प्रमेय लिखिए तथा इसे निम्न स्थितियों में

सिद्ध कीजिए- 

जब बल परिवर्ती हो

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि स्वतंत्रतापूर्वक गिरते हुए पिंड के  लिए

गतिज ऊर्जा व स्थितिज ऊर्जा का योग सदैव नियत रहता हैं

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IMBm3Gtxm5DA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei0bftr5RRDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nOxCJTkI0G4h


5. सिद्ध कीजिए कि स्वतंत्रतापूर्वक गुरुत्व के  अधीन गिरती

हुई वस्तु की यांत्रिक ऊर्जा सदैव नियत रहती है ।

वीडियो उत्तर देखें

6.  और  द्रव्यमान के  दो पिंड एक ही रेखा में क्रमशः 

 और  वेग से गति करते हुए प्रत्यास्थ संघट्ट करते हैं ।

संघट्ट के  पश्चात उनके  वेगों की तुलना कीजिए । क्या होगा

यदि : 

( i ) पिंडों के  द्रव्यमान समान हैं ? 

( ii ) इनमें से एक पिंड प्रारंभ में विरामावस्था में है ?

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

u1 u2

https://dl.doubtnut.com/l/_nOxCJTkI0G4h
https://dl.doubtnut.com/l/_g1BsVn79B64d


7. एकविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट से आप क्या समझते हैं ?

एकविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट में सिद्ध कीजिए कि: 

( i ) पास आने का आपेक्षिक वेग = दूर जाने का आपेक्षिक

वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एकविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट से आप क्या समझते हैं ?

एकविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट में सिद्ध कीजिए कि: 

https://dl.doubtnut.com/l/_g1BsVn79B64d
https://dl.doubtnut.com/l/_1uQyiM5qdQg0
https://dl.doubtnut.com/l/_G31S24HeL8z2


( ii ) यदि दोनों वस्तुओं के  द्रव्यमान समान हैं तो वे अपने वेग

को परस्पर बदल लेती हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एकविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट से आप क्या समझते हैं ?

एकविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट में सिद्ध कीजिए कि: 

( iii ) जब हल्की वस्तु विराम में रखी भारी वस्तु से टकराती

है तो भारी वस्तु विराम में ही रहती है, किन्तु हल्की वस्तु

विपरीत दिशा में चलने लगती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G31S24HeL8z2
https://dl.doubtnut.com/l/_W6nVv90YQSWC
https://dl.doubtnut.com/l/_O6bMWyxFV3ve


10. सिद्ध कीजिए कि एकविमीय पूर्णत : अप्रत्यास्थ सम्मुख

संघट्ट में सदैव ऊर्जा की हानि होती है । ऊर्जा हानि हेतु

व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एकविमीय पूर्णतः अप्रत्यास्थ सम्मुख संघट्ट में ऊर्जा हानि

हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए । इस ऊर्जा हानि का क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O6bMWyxFV3ve
https://dl.doubtnut.com/l/_cJrxBVQRocG7


आंकिक प्रश्न

12. द्विविमीय प्रत्यास्थ संघट्ट किसे कहते हैं ? इस प्रकार के

संघट्ट के  पश्चात वस्तुओं के  वेग के  लिए सूत्र का निगमन

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. नियत बल  न्यूटन किसी पिंड

पर कार्य करता - है जिससे पिंड में  मीटर का विस्थापन हो

जाता है । बल द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

→
F = (2 î + ĵ + 9k̂)

2 î

https://dl.doubtnut.com/l/_4HJ8uotXbqgv
https://dl.doubtnut.com/l/_ooPDMIaECHgM


वीडियो उत्तर देखें

2. एक व्यक्ति 30 किग्रा भार के  सूटके स को अपने सर पर

लिए प्लेटफॉर्म पर 10 मीटर की दूरी तय करता है । उसके

द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए - 

( i ) ऊर्ध्वाधर दिशा में गति करे, ( ii ) क्षैतिज दिशा में गति

करे ।

वीडियो उत्तर देखें

3. 20 न्यूटन का एक क्षैतिज बल 10 किग्रा द्रव्यमान के

गुटके  को समतल जमीन पर 2 मीटर/सेकं ड के  वेग से

https://dl.doubtnut.com/l/_ooPDMIaECHgM
https://dl.doubtnut.com/l/_W6cvIa8kITmm
https://dl.doubtnut.com/l/_08NcxrEzT8HJ


गतिमान बनाये रखने के  लिए आवश्यक है । दो मिनट में बल

द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. पानी में डू बे हुए 4 किलोग्राम द्रव्यमान के  पत्थर को

जिसका विशिष्ट गुरुत्व 4 है , सतह के  नीचे 3 मीटर से 1

मीटर तक लाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_08NcxrEzT8HJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ew9ZMSuLhFU


5. 10 किलोग्राम द्रव्यमान के  एक पिंड को 2 मीटर ऊँ चाई

तक उठाने में 230 जूल कार्य करना पड़ता है । जिस त्वरण

से इसे ऊपर उठाया गया, उसकी गणना कीजिए । (

 )

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मीटर/सेकंड2

6. 1600 किलोग्राम की एक कार 72 किमी/घंटा की

एकसमान चाल से गतिमान है । उसकी गतिज ऊर्जा की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K34md8hBKW8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_h2QPCwQaFCj0


7. 2 किग्रा द्रव्यमान का लकड़ी का एक गुटका घर्षण रहित

मेज पर स्थित है । इस पर 8 न्यूटन का एक बल 10 सेकं ड के

लिए आरोपित किया जाता है । गुटके  की गतिज ऊर्जा की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. 10 मीटर/सेकं ड के  वेग से गतिमान पिंड की गतिज ऊर्जा

10 जूल है । पिंड का वेग क्या होना चाहिए जिससे कि उसकी

गतिज ऊर्जा 90 जूल हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h2QPCwQaFCj0
https://dl.doubtnut.com/l/_Qx6p9es2qOZB
https://dl.doubtnut.com/l/_AlMsHjAkLPs9


9. 500 न्यूटन का एक बल क्षैतिज दिशा में गतिमान एक पिंड

पर क्षैतिज दिशा में लगाया जाता है जिससे उसका वेग 2

मीटर/सेकं ड से बढ़कर 8 मीटर / सेकं ड हो जाता है । यदि

पिंड 4 मीटर की दूरी तय करता हो तो पिंड का द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए । दिया है कि घर्षण को दूर करने के  लिए 10 न्यूटन

के  बल की आवश्यकता होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AlMsHjAkLPs9
https://dl.doubtnut.com/l/_pklVeTs084vC


10. 10 किलोग्राम द्रव्यमान का एक पिंड विरामावस्था में है ।

इस पर 20 न्यूटन का बल लगाया जाता है । 10 सेकं ड में

बल द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए । सिद्ध कीजिए

कि यह पिंड की गतिज ऊर्जा में परिवर्तन के  तुल्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक कार सीधी क्षैतिज सड़क पर 72 किमी/घंटा की चाल

से गतिमान है । टायर और सड़क के  मध्य स्थैतिक घर्षण

गुणांक 0.5 है । वह न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए जहाँ कार

रुक जायेगी ।(g = 10 मीटर/
सेकं ड )

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vTQJTA5Sp3XA
https://dl.doubtnut.com/l/_1intMVRJkVEU


वीडियो उत्तर देखें

12. संलग्न चित्र में एक किग्रा द्रव्यमान के  पिंड का बल

विस्थापन वक्र प्रदर्शित किया गया है । प्रारंभ में जब बल शून्य

है तब पिंड की चाल 3 मीटर/सेकं ड है । निम्न की गणना

कीजिए - 

( i ) पिंड कितनी दूरी तय करके  रुके गा ? 

( ii ) 0.2 मीटर चलने पर पिंड की गतिज ऊर्जा में कितनी

https://dl.doubtnut.com/l/_1intMVRJkVEU
https://dl.doubtnut.com/l/_sqBRjDxglvyx


कमी होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

13. एक पंप की शक्ति 7.5 किलो वाट है । वह 2.5 मीटर की

ऊँ चाई तक प्रति मिनट अधिक - से - अधिक कितना पानी

https://dl.doubtnut.com/l/_sqBRjDxglvyx
https://dl.doubtnut.com/l/_mGzdPzKTykKs


ऊपर चढ़ा सकता है ? (  )

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मीटर/सेकंड2

14. एक मोटर पंप का उपयोग 10000 किग्रा जल को 20

मीटर ऊँ चाई पर स्थित जलकुं ड में भरने के  लिए किया जाता

है । यदि पंप को 20 मिनट का समय लगता हो तो पंप की

शक्ति क्या होगी ? (  )

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_mGzdPzKTykKs
https://dl.doubtnut.com/l/_pOLciii01yOl


15. एक जल पंप 1 घन मीटर पानी को 10 मीटर गहरे कुँ ए से

1 घंटे में निकालता है । इसकी शक्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

16. रेल का एक इंजन 72 किमी/घंटा की नियत चाल से 20

मिनट तक चलाती है । यदि घर्षण बल 4500 न्यूटन हो तो

किये गये कार्य एवं इंजन की शक्ति की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e5AkycqyqfI6
https://dl.doubtnut.com/l/_7DBG2jJO0EsU


17. वायुयान का इंजन 1000 न्यूटन का प्रणोद ( Thrust )

उत्पन्न करता है । यदि इंजन का वेग 400 मीटर प्रति सेकं ड

हो तो उसकी शक्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक क्रे न का उपयोग 150 मीटर गहरी खान से 10,000

किलोग्राम कोयला को निकालने में किया जाता है । किये गये

कार्य की गणना कीजिए । यदि कोयला निकालने में लगा

समय 1 घंटा हो तो क्रे न की शक्ति ज्ञात कीजिए । क्रे न की

दक्षता  है ।

वीडि यो दे खें

60 %

https://dl.doubtnut.com/l/_poRN54iw0W8q
https://dl.doubtnut.com/l/_jtbA0ZwPvf8M


वीडियो उत्तर देखें

19. 100 किग्रा द्रव्यमान की वस्तु पृथ्वी तल से 10 मीटर की

ऊँ चाई पर स्थित है । उसकी स्थितिज ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

20. 100 ग्राम द्रव्यमान की एक गेंद को किस वेग से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाये कि वह 40 मीटर की

ऊँ चाई तक पहुँ च जाये ? उसकी अधिकतम स्थितिज ऊर्जा

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jtbA0ZwPvf8M
https://dl.doubtnut.com/l/_uqBPjtTdRUJz
https://dl.doubtnut.com/l/_Gse6p5PFqzEI


21. 75 किग्रा द्रव्यमान का एक बॉक्स एक मीनार की चोटी

से गिराया जाता है । मीनार की ऊँ चाई 35 मीटर है । निम्न की

गणना कीजिए - 

बॉक्स की प्रारंभिक स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

22. 75 किग्रा द्रव्यमान का एक बॉक्स एक मीनार की चोटी

से गिराया जाता है । मीनार की ऊँ चाई 35 मीटर है । निम्न की

https://dl.doubtnut.com/l/_Gse6p5PFqzEI
https://dl.doubtnut.com/l/_BjSBQ63C2MSg
https://dl.doubtnut.com/l/_EwRrXj5coCpX


गणना कीजिए - 

जमीन से 15 मीटर की ऊँ चाई पर स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

23. 75 किग्रा द्रव्यमान का एक बॉक्स एक मीनार की चोटी

से गिराया जाता है । मीनार की ऊँ चाई 35 मीटर है । निम्न की

गणना कीजिए - 

इसकी गतिज ऊर्जा का अधिकतम मान

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EwRrXj5coCpX
https://dl.doubtnut.com/l/_FgSR675pjHfT


24. 75 किग्रा द्रव्यमान का एक बॉक्स एक मीनार की चोटी

से गिराया जाता है । मीनार की ऊँ चाई 35 मीटर है । निम्न की

गणना कीजिए - 

मीनार की चोटी से 20 मीटर नीचे गतिज ऊर्जा ।

वीडियो उत्तर देखें

25. 10 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड 2 मीटर प्रति सेकं ड के

वेग से एक घर्षण रहित मेज पर गति कर रहा है । यह उसी

मेज पर रखे स्प्रिंग, जिसका बल नियतांक  न्यूटन4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_qucbbNqQgIJC
https://dl.doubtnut.com/l/_6VeE61GxNTZO


प्रति मीटर है, पर टकराता है । यदि पिंड विरामावस्था में आ

जाता है तो स्प्रिंग का संपीडन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक स्प्रिंग हुक के  नियम का पालन करता है । इसके  0.1

मीटर खींचने के  लिए 20 जूल कार्य की आवश्यकता होती है

। स्प्रिंग का बल नियतांक ज्ञात कीजिए । इसे आगे 0.1 मीटर

तक खींचने के  लिए किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6VeE61GxNTZO
https://dl.doubtnut.com/l/_YpFfsbbzahxd


27. 0.5 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका एक स्प्रिंग से

लटकाया गया है । स्प्रिंग 0.02 मीटर खींचा जाता है । निम्न

का परिकलन कीजिए - 

( i ) स्प्रिंग का बल नियतांक 

( ii ) गुटके  को तीव्र आवेग दिया जाता है जिससे यह 

मीटर प्रति सेकं ड के  वेग से ऊपर की ओर गति करने लगता

है । यह कितनी ऊँ चाई तक ऊपर उठे गा ? (

 )

वीडियो उत्तर देखें

2√5

g =  10 मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_arN4kfVX14uR


28. 1 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड 240 मीटर की ऊँ चाई से

14 मीटर/सेकं ड के  प्रारंभिक वेग से गिरता है और रेत में 0.2

मीटर घुस जाता है, रेत का औसत अवरोधी बल ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक लोलक की डोरी 2.0 मीटर लंबी है । लोलक को

एक ओर इस प्रकार हटाया जाता है कि डोरी पूर्णतः क्षैतिज हो

जाये । तत्पश्चात लोलक को छोड़ दिया जाता है । निम्नतम

बिं दु  पर लोलक की चाल क्या होगी ? मान लीजिए कि

https://dl.doubtnut.com/l/_q7N3GRCcm4p6
https://dl.doubtnut.com/l/_zjWE5nGtk59c


प्रारंभिक ऊर्जा का  प्रतिरोध के  विरुद्ध व्यय हो जाता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

10 %

30. विरामावस्था में एक इलेक्ट्रॉ न के  द्रव्यमान के  तुल्य

MeV में ऊर्जा की गणना कीजिए । दिया है-

 किग्रा तथा 

 जूल ।

वीडियो उत्तर देखें

m0 = 9.1 × 10− 31

1MeV = 1.6 × 10− 13

https://dl.doubtnut.com/l/_zjWE5nGtk59c
https://dl.doubtnut.com/l/_nrX2FS2rEm2f


31. सूर्य में प्रति सेकं ड लगभग  किग्रा पदार्थ ऊर्जा

में परिवर्तित हो रहा है । सूर्य से निर्गत शक्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1010

32. 500 ग्राम द्रव्यमान के  धातु को  तक गर्म किया

जाता है । उसके  द्रव्यमान में कितनी वृद्धि होगी ? धातु की

विशिष्ट ऊष्मा धारिता 0.15 कै लोरी ग्राम  है ।

वीडियो उत्तर देखें

900∘C

. − 1 ∘ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hBaCYWvqCZfv
https://dl.doubtnut.com/l/_cDmva1oHkAIm


33.  पर 1 ग्राम पानी  के  बर्फ  में परिवर्तित होता

है । उसके  द्रव्यमान में कितनी कमी होगी ? बर्फ  की गुप्त

ऊष्मा 80 कै लोरी प्रति ग्राम है ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

34. 20 किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड, जिसका वेग 10 मीटर/

सेकं ड है, 20 किलोग्राम के  दूसरे पिंड से जो विरामावस्था में

है, सम्मुख संघट्ट करता है । संघट्ट के  पश्चात दोनों पिंडों के  वेग

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KjEqEcnhdnes
https://dl.doubtnut.com/l/_8t18wfbK3Ngw


35. 3 किलोग्राम द्रव्यमान का एक पिंड विरामावस्था में स्थित

दूसरे पिंड से संघट्ट करता है और अपने वास्तविक वेग के  एक

- तिहाई वेग से मूल दिशा में गति करते रहता है । दूसरे पिंड

का द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

36. दो गोले जिनके  द्रव्यमान 40 किग्रा व 10 किग्रा हैं क्रमश

: 10 मीटर/सेकं ड और 50 मीटर/सेकं ड के  वेग से एक -

दूसरे की ओर आ रहे हैं । यदि संघट्ट के  पश्चात वे जुड़ जायें तो

संयुक्त गोला किस वेग से चलेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_8t18wfbK3Ngw
https://dl.doubtnut.com/l/_NkYE0PTCrFTA
https://dl.doubtnut.com/l/_pWmb95C66z4v


बोधात्मक प्रश्न प्लस

वीडियो उत्तर देखें

37.  किग्रा द्रव्यमान का प्रोटोन 

 के  वेग से गतिमान है । वह विरामावस्था

में स्थित एक ड्यूट्रॉ न से प्रत्यास्थ संघट्ट करता है । संघट्ट के

पश्चात दोनों कणों के  वेग क्या होंगे ? 

[ ड्यूट्रॉ न का द्रव्यमान  किग्रा ]

वीडियो उत्तर देखें

1.7 × 10− 27

106  मीटर/सेकंड2

= 3.4 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_pWmb95C66z4v
https://dl.doubtnut.com/l/_GhR7k8TiPTaj
https://dl.doubtnut.com/l/_OTPM16iZJS4E


1. बंदू क से छोड़ी गई गोली लक्ष्य से टकराकर रुक जाती है ।

गोली की गतिज ऊर्जा किन - किन रूपों में परिवर्तित होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

2. जब सरल लोलक गति करता है तो उसकी डोरी के  तनाव

बल द्वारा कितना कार्य किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OTPM16iZJS4E
https://dl.doubtnut.com/l/_2wSPdcm38m0i


3. तोप से दागा गया गोला ऊपर जाकर वायु में फट जाता है

। संवेग और गतिज ऊर्जा में kya परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कार घर्षणयुक्त क्षैतिज समतल सड़क पर एकसमान

वेग से चल रही है । क्या उसके  द्वारा कोई कार्य किया जा रहा

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mTOx3V6Ei4s3
https://dl.doubtnut.com/l/_vrIfElBGnifO


5. 2 किलोग्राम द्रव्यमान का एक गुटका 24 5 न्यूटन/मीटर

स्प्रिंग नियतांक वाले एक स्प्रिंग के  एक सिरे से जुड़ा है । उसे

साम्य स्थिति से एक ओर 40 सेमी विस्थापित करके  छोड़ देने

पर वह क्षैतिज तल में दोलन करने लगता है । गुटके  का

अधिकतम वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BifayCbksKFk


6.  


चित्रानुसार 10 न्यूटन का बल एक पिंड पर लगाया जाता है

जो क्षैतिज तल पर पिंड को 5 सेकण्ड A से B तक ले जाता

है। यदि क्षैतिज तल और पिंड के  बीच गतिज घर्षण - गुणांक

0.2 हो तो शक्ति की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EEfZv5bnHj5Y


बहुविकल्पीय प्रश्न

7.  


एक नाभिक, जिसकी मूल अवस्था में द्रव्यमान संख्या A है,

चाल v से  कण उत्सर्जित करता है। संतति नाभिक की

प्रतिक्षिप्त (Recoil ) चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

α −

https://dl.doubtnut.com/l/_ztg3R4AwIsiY
https://dl.doubtnut.com/l/_6l5bAiNp6Cmv


1. 6 मी/से की क्षैतिज चाल से चलता हुआ एक m द्रव्यमान

का कण, उसी दिशा में 4 मी/से की चाल से चल रहे m

द्रव्यमान के  एक भारी कण से टक्कर करता है । यदि m < <

m है तो टक्कर के  बाद हल्के  कण की चाल होगी, जबकि

टक्कर पूर्ण प्रत्यास्थ हो -

A. 2 मी/से मूल दिशा में

B. 4 मी/से मूल दिशा के  विपरीत दिशा में

C. 4 मी/से मूल दिशा के  विपरीत दिशा में

D. 2 मी/से मूल दिशा में

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_6l5bAiNp6Cmv


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि संवेग 20 प्रतिशत से बढ़ता है, तो गतिज ऊर्जा किस

प्रतिशत से बढ़ेगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40 %

44 %

50 %

66 %

https://dl.doubtnut.com/l/_6l5bAiNp6Cmv
https://dl.doubtnut.com/l/_CRdinavNUw5x


3. एक बंदू क जिसका द्रव्यमान M है, से एक m द्रव्यमान की

गोली निकलती है, तो गोली की गतिज ऊर्जा व बंदू क की

गतिज ऊर्जा का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

m

M

M

m

M

2m

(M + m)

2m

https://dl.doubtnut.com/l/_CRdinavNUw5x
https://dl.doubtnut.com/l/_jpo1BCXovNhX


4. m द्रव्यमान की कोई वस्तु समय  में विरामावस्था से 

वेग तक एकसमान त्वरित होती है । समय के  फलन के  रूप

में उस वस्तु को प्रदान की गई तात्क्षणिक शक्ति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

t1 v1

mv1t

t1

mv2
1t

t2
1

mv1t
2

t1

mv2
1t

t1

https://dl.doubtnut.com/l/_jpo1BCXovNhX
https://dl.doubtnut.com/l/_XHQYQAEYy2Nd


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि 1 किग्रा तथा 9 किग्रा वाली दो गेंदें गतिशील हैं और

उनकी गतिज ऊर्जा समान है तो उनके  रै खिक संवेग का

अनुपात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

9/1

3/1

1/9

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_XHQYQAEYy2Nd
https://dl.doubtnut.com/l/_SM4dkgzSDtGF


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि द्रव्यमान - ऊर्जा समतुल्यता को सही माना जाए, तो

जब जल ठं डा होकर बर्फ  बनता है तब जल का द्रव्यमान -

A. बढ़ेगा

B. अपरिवर्तित रहेगा

C. घटेगा

D. घटना या बढ़ना पदार्थ पर निर्भर करता है । -

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SM4dkgzSDtGF
https://dl.doubtnut.com/l/_Kw5Io5zy5555


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी कण पर नियत परिमाण का कोई बल इस प्रकार

कार्यरत है कि वह सदैव ही कण के  वेग के  लंबवत कार्य

करता है तथा कण की गति किसी समतल में हो रही है । ।

इसका तात्पर्य यह है कि -

A. कण का वेग नियत रहता है

B. कण सरल रेखा में गति करता है

C. कण की गतिज ऊर्जा नियत रहती है

D. कण का त्वरण नियत रहता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Kw5Io5zy5555
https://dl.doubtnut.com/l/_LNCwrFi1BrQc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. झुकाव के  किसी नत समतल का ऊपरी आधा भाग पूर्णत

: चिकना है जबकि निचला आधा भाग खुरदुरा है । कोई वस्तु

इस तल के  शीर्ष से विरामावस्था से चलकर इस तल की

तली पर पुनः विरामावस्था में आ जायेगी यदि निचले आधे

भाग के  लिए घर्षण गुणांक का मान है । -

A. 

B. 

2 cos θ

2 sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_LNCwrFi1BrQc
https://dl.doubtnut.com/l/_ljmMQxtp2GBJ


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan θ

2 tan θ

9. स्थिर अवस्था में एक 16 किग्रा द्रव्यमान का बम 4 किग्रा

और 12 किग्रा द्रव्यमान के  दो टुकड़ों में विस्फोटित होता है ।

12 किग्रा द्रव्यमान का वेग 4 मी/से है । दूसरे द्रव्यमान की

गतिज ऊर्जा है -

https://dl.doubtnut.com/l/_ljmMQxtp2GBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JXK77RzWtJTa


A. 288 जूल

B. 192 जूल

C. 96 जूल

D. 144 जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक भारहीन डोरी से एक m किग्रा द्रव्यमान को

लटकाया जाता है । वह क्षैतिज बल, जो कि इस द्रव्यमान को

https://dl.doubtnut.com/l/_JXK77RzWtJTa
https://dl.doubtnut.com/l/_KtPDmCLq2ydE


प्रारंभिक ऊर्ध्वाधर दिशा से 45° के  कोण तक विस्थापित

कारण के  लिए आवश्यक है, होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

mg√2

mg

√2

mg(√2 − 1)

mg(√2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_KtPDmCLq2ydE


11. हाथ द्वारा बल लगाकर 0.2 किग्रा द्रव्यमान की एक गेंद

को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है। यदि बल लगाते

समय हाथ 0.2 मीटर गति करता है तत्पश्चात गेंद 2 मीटर

गति करती है तो गेंद पर हाथ द्वारा लगाया गया बल होगा - 

( )

A. 16 न्यूटन

B. 20 न्यूटन

C. 22 न्यूटन

D. 21 न्यूटन

Answer: C

g = 10मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_vUMt8M4iL1Iy


वीडियो उत्तर देखें

12. 100 ग्राम द्रव्यमान के  एक कण को 5 मी/से की चाल से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । ऊपर जाने के

दौरान गुरुत्व बल द्वारा किया गया कार्य होगा -

A.  सेमी

B. 1.25 सेमी

C. 0.5 सेमी

D.  सेमी

Answer: A

−1.25

−0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_vUMt8M4iL1Iy
https://dl.doubtnut.com/l/_gKMLTx6H55kE


वीडियो उत्तर देखें

13. 2 किग्रा द्रव्यमान का एक गुटका 4 मी/से की चाल से

गतिशील है । यह बिना दबी एक स्प्रिंग से टकराता है तथा

उसे तब तक दबाता है जब तक कि वह विराम में न आ जाये

। यदि घर्षण बल 15 न्यूटन तथा स्प्रिंग नियतांक 10000

न्यूटन/मीटर है तो स्प्रिंग दबेगी -

A. 5.5 सेमी

B. 2.5 सेमी

C. 11.0 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_gKMLTx6H55kE
https://dl.doubtnut.com/l/_oBXg0ww6bQmm


D. 8.5 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. ओलंपिक खेल में एक खिलाड़ी 10 सेकं ड में 100 मीटर

दूरी तय करता है । उसकी गतिज ऊर्जा निम्नलिखित किस

प्रसार में हो सकती है -

A.  जूल

B.  जूल

200 − 500

2 × 105 − 3 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_oBXg0ww6bQmm
https://dl.doubtnut.com/l/_U4WvjlUgpqhW


C.  जूल

D.  जूल |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20000 − 50000

2000 − 5000

15. 0.5 किग्रा का एक ब्लॉक एक चिकने तल पर 2 मी/से

की चाल से गति कर रहा है । यह 1 किग्रा द्रव्यमान की दूसरी

वस्तु से टकराता है । इसके  पश्चात वे एक वस्तु के  रूप में एक

साथ गति करते हैं । टक्कर के  दौरान ऊर्जा क्षति है -

https://dl.doubtnut.com/l/_U4WvjlUgpqhW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZphhiXm2DX3y


A. 0.16 जूल

B. 1.00 जूल

C. 0.67 जूल

D. 0.34 जूल |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. 3.0 ग्राम द्रव्यमान के  एक कण पर एक बल इस प्रकार

कार्य करता है कि उसकी स्थिति समय t के  अनुसार निम्न

प्रकार से बदलती है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZphhiXm2DX3y
https://dl.doubtnut.com/l/_tUserie1BCor


 जिसमें x मीटर में तथा 1 सेकं ड में है

। प्रथम 4 सेकं ड तक कृ त कार्य होगा-

A. 570 मिली जूल

B. 450 मिली जूल

C. 490 मिली जूल

D. 528 मिली जूल |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = 3t − 4t2 + t3

https://dl.doubtnut.com/l/_tUserie1BCor


17. दो समान द्रव्यमान के  पिंड एक सरल रेखा के  अनुदिश

क्रमशः 3 मी/से और  मी/से के  वेगों से गतिमान हैं । वे

परस्पर प्रत्यास्थ रूप से टकराते हैं, टक्कर के  पश्चात इनके

वेग होंगे -

A. दोनों के  लिए  मी/से

B.  मी/से तथा  मी/से

C.  मी/से तथा  मी/से

D.  मी/से तथा  मी/से ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−5

+4

−3 +5

−4 +4

−5 +3

https://dl.doubtnut.com/l/_yyuYCgnIlnjW


वीडियो उत्तर देखें

18. रबर की एक गेंद को एक ग्रह पर 5 मीटर ऊँ चाई से छोड़ा

जाता है । टकराने के  पश्चात गेंद 1.8 मीटर ऊँ ची उछलती है ।

गेंद के  उछलने पर इसके  वेग में किस गुणक ( factor ) की

कमी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

16

25

2

5

3

5

9

25

https://dl.doubtnut.com/l/_yyuYCgnIlnjW
https://dl.doubtnut.com/l/_FEs2A1wXiSsF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. समान रेखीय संवेग वाली दो वस्तुओं की गतिज ऊर्जाओं

का अनुपात  है । इनके  द्रव्यमानों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

4: 1

1: 2

1: 1

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_FEs2A1wXiSsF
https://dl.doubtnut.com/l/_BY4E5IEHbPEO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. एक इंजन के  लिए बल 

न्यूटन तथा  वेग हैं । इंजन की

शक्ति होगी -

A. 45 वाट

B. 75 वाट

C. 20 वाट

D. 10 वाट |

→
F = 20 î − 3ĵ + 5k̂

→
v = 6 î + 20ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_BY4E5IEHbPEO
https://dl.doubtnut.com/l/_XWwHghBr4lMs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक लोलक को साम्य स्थिति से  कोण से विस्थापित

कर दिया जाता है। यह साम्य स्थिति से किस वेग से गुजरेगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

θ

√2gI

√2gl sin θ

√2gl cos θ

√2gl(1 − cos θ).

https://dl.doubtnut.com/l/_XWwHghBr4lMs
https://dl.doubtnut.com/l/_4YBwG3PlwVSJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. एक बच्चा झूले पर झूल रहा है । झूले की पृथ्वी तल से

न्यूनतम व अधिकतम ऊँ चाइयाँ क्रमशः 0.75 मीटर व, 2

मीटर है । झूले का अधिकतम वेग है -

A. a. 5 मी/से

B. b. 10 मी/से

C. c. 15 मी/से

D. d. 20 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_4YBwG3PlwVSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0UZK7aUeVOTT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. दो स्प्रिंगों के  बल नियतांक  और  इस प्रकार हैं

कि  स्प्रिंगों के  चारों सिरे समान बल से खींचे

जाते हैं । यदि स्प्रिंग A में संचित ऊर्जा E हो, तो स्प्रिंग B में

संचित ऊर्जा होगी -

A. 

B. 

C. E

kA kB

kB = 2kA

E

2

2E

https://dl.doubtnut.com/l/_0UZK7aUeVOTT
https://dl.doubtnut.com/l/_7N8fOKw8IrBJ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4E.

24. यदि वस्तु की गतिज ऊर्जा  बढ़ा दी जाए, तो

उसके  संवेग में प्रतिशत वृद्धि होगी -

A. 

B. 

C. 

300 %

100 %

150 %

265 %

https://dl.doubtnut.com/l/_7N8fOKw8IrBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OykVKYGfTXyF


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

73.2 %

25. द्रव्यमान m का एक कण दो बिं दु ओं   और  के  बीच

सरल आवर्त गति में कं पन करता है । साम्य स्थिति O है ।

इसकी स्थितिज ऊर्जा ग्राफ होगा -

A. 

x1 x2

https://dl.doubtnut.com/l/_OykVKYGfTXyF
https://dl.doubtnut.com/l/_BrQC3phVzHrT


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BrQC3phVzHrT
https://dl.doubtnut.com/l/_4k5YaM7o1YZq


26. 2 किग्रा और 4 किग्रा द्रव्यमान की दो गेंदें एक साथ 60

फु ट ऊँ ची इमारत से एक साथ गिरायी जाती है । पृथ्वी की

ओर 30 फु ट गिरने पर उनकी गतिज ऊर्जाओं का अनुपात

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2: 1

1: 4

1: 2

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_4k5YaM7o1YZq


27. एक वस्तु पर आरोपित बल F दूरी x के  साथ चित्र के

अनुसार बदलता है । F न्यूटन में तथा x मीटर में है । वस्तु को

x = 0 से x = 6 मीटर तक चलाने में बल द्वारा किया गया

कार्य है- 

A. 4.5 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_4k5YaM7o1YZq
https://dl.doubtnut.com/l/_uaVLdBhOpBps


B. 13.5 जूल

C. 9.0 जूल

D. 18.0 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. 3 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिंड पर एक स्थिर बल कार्यरत

है जिससे उसमें स्थान विचलन s मीटर होता है । स्थान

विचलन संबंध  द्वारा दिया जाता है, जहाँ t सेकं ड

में है । इस बल द्वारा 2 सेकं ड में किया गया कार्य होगा-

s = t21

3

https://dl.doubtnut.com/l/_uaVLdBhOpBps
https://dl.doubtnut.com/l/_bXxcu3QG1q4b


A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

19

3

8

8

3

19

5

29. एक ऊर्ध्व स्प्रिंग मेज से खड़ा जुड़ा हुआ है । इसका बल

नियतांक k है । m द्रव्यमान के  एक गोले को स्प्रिंग के  मुक्त

https://dl.doubtnut.com/l/_bXxcu3QG1q4b
https://dl.doubtnut.com/l/_0quvUmQiuqks


सिरे के  ठीक ऊपर से h ऊँ चाई से गिराने पर स्प्रिंग d दूरी से

पिचक जाता है इस प्रक्रम में हुआ शुद्ध कार्य होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mg(h + d) + kd21

2

mg(h + d) − kd21

2

mg(h − d) − kd21

2

mg(h − d) + kd21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0quvUmQiuqks


30. एक टरबाइन पर 60 मीटर ऊँ चाई से 15 kg per सेकं ड

की दर से गिरता है । ध्वनि बल के  कारण  ऊर्जा क्षय

होती है । टरबाइन से कितनी शक्ति उत्पन्न होगी - 

A. 8.1 kW

B. 10.2 kW

C. 12.3 kW

D. 7.0 kW.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10 %

(g = 10  मीटर/सेकंड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_n9NMzM8v201w


वीडियो उत्तर देखें

31. इंजन रबर की नली से लगातार पानी पंप करता है ।

पानी नली को वेग V तथा जेट के  प्रति एकांक लंबाई के

द्रव्यमान m की दर से छोड़ता है । पानी को किस दर से,

ऊर्जा प्राप्त होती है -

A. 

B. 

C. 

D. 

mV 31

2

mV 3

mV 21

2

m2V 21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_n9NMzM8v201w
https://dl.doubtnut.com/l/_XlFkgh6uqXzp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. 2 मीटर/सेकं ड वेग से एक गेंद दुगुने द्रव्यमान की स्थिर

गेंद से संघट्ट करती है । यदि प्रत्यवस्थान गुणांक 0.5 हो, तो

संघट्ट के  पश्चात उनके  वेग ( मी/से ) होंगे

A. 0, 1

B. 1, 1

C. 1, 0.5

D. 0, 2.

https://dl.doubtnut.com/l/_XlFkgh6uqXzp
https://dl.doubtnut.com/l/_sBBlmdF6p0yL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. पृथ्वी तल से प्रक्षेपित किया गया एक पिंड लौटने से पहले

पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर ऊँ चाई तक पहुँ चता है । गुरुत्वीय

त्वरण द्वारा लगाई गई अधिकतम शक्ति होगी -

A. पिंड के  पृथ्वी को टकराने से बिलकु ल पहले क्षण पर

B. पूर्ण काल के  दौरान अचर

C. प्रक्षेपित करने के  अगले ही क्षण पर

D. पिंड की उच्चतम स्थिति पर ।

https://dl.doubtnut.com/l/_sBBlmdF6p0yL
https://dl.doubtnut.com/l/_nPNY3PaY9564


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34.  और  द्रव्यमान के  दो गोले आपस में टकराते हैं

। प्रारंभ में A स्थिर तथा B वेग V से X - अक्ष के  अनुदिश

गतिशील हैं । टक्कर के  पश्चात B का वेग  उसके

प्रारंभिक वेग की लंबवत दिशा में हो जाता है । टक्कर के

पश्चात द्रव्यमान A की गति की दिशा होगी -

A. B के  समान

B. B के  विपरीत

m1 m2

V

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nPNY3PaY9564
https://dl.doubtnut.com/l/_mhHnbOt6Gb2L


C. X - अक्ष से कोण  पर

D. X - अक्ष से कोण  पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ = tan( )
1

2

θ = tan− 1( − )
1

2

35. एक गोले को 20 मीटर ऊँ चाई से प्रारंभिक वेग  द्वारा

सीधे ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । वह गोला भू

तल से टकराता है । इस टक्कर में इसकी  ऊर्जा का

क्षय हो जाता है । भू - तल से टकराने के  बाद यह गोला उसी

ऊँ चाई तक उछल आता है, तो गोले का प्रारंभिक वेग है -

v0

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_mhHnbOt6Gb2L
https://dl.doubtnut.com/l/_2znfedmL4FKU


A. 14 मी/से

B. 20 मी/से

C. 28 मी/से

D. 10 मी/से |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. एक किलोग्राम द्रव्यमान का कोई पिंड समय पर निर्भर

बल  न्यूटन के  अधीन गति करता

है, जहाँ  और  क्रमशः X - अक्ष और Y - अक्ष के  अनुदिश

→
F = (2tî + 3t2 ĵ)

î ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_2znfedmL4FKU
https://dl.doubtnut.com/l/_QGFCMXtozhu9


एकक सदिश है । समय t पर इस बल द्वारा विकसित शक्ति

क्या होगी -

A.  वाट

B.  वाट

C.  वाट

D.  वाट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2t2 + 4t2)

(2t3 + 3t4)

(2t3 + 3t5)

(2t + 3t3)

https://dl.doubtnut.com/l/_QGFCMXtozhu9


37. 400 मी/से के  क्षैतिज वेग से चलाती हुई 10 ग्राम की

एक गोली 2 किलोग्राम द्रव्यमान के  लकड़ी के  एक गुटके  से

टकराती है । यह गुटका एक मीटर लंबी हल्की अवितान्य

डोरी से लटका है । यदि गोली के  टकराने के  फलस्वरूप

गुटके  का गुरुत्व कें द्र 10 सेमी ऊर्ध्वाधर ऊपर उठ जाता है,

तो गुटके  से क्षैतिज दिशा में बाहर निकलने पर गोली की

चाल होगी -

A. 160 मी/से

B. 100 मी/से

C. 80 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_6NcTAs9dAGya


D. 120 मी/से |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. 1 ग्राम द्रव्यमान की वर्षा के  पानी की एक बूँद 1 किमी

ऊँ चाई से गिरती है और भू -तल से 50 मी/से की चाल से

टकराती है । यदि g का मान  स्थिर रहे तो ( i )

गुरुत्वीय बल तथा ( ii ) वायु के  प्रतिरोधक बल द्वारा किया

गया कार्य होगा -

A. (i)  जूल (ii)  जूल

10 मी/से2

−10 −825

https://dl.doubtnut.com/l/_6NcTAs9dAGya
https://dl.doubtnut.com/l/_FwDqityYJDBw


B. (i) 125 जूल (ii)  जूल

C. (i) 100 जूल (ii) 8.75 जूल

D. (i) 10 जूल (ii)  जूल |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−825

−8.75

39. द्रव्यमान m का एक गतिशील गुटका 4m द्रव्यमान के

किसी दूसरे स्थिर गुटके  से संघट्ट करता है । संघट्ट के  पश्चात

हल्का गुटका विरामावस्था में आ जाता है । यदि हल्के  गुटके

का प्रारंभिक वेग v हो , तो प्रत्यानयन गुणांक का मान होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_FwDqityYJDBw
https://dl.doubtnut.com/l/_mlj0SeqEs4b8


A. 0.8

B. 0.25

C. 0.5

D. 0.4.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. लंबाई l तथा द्रव्यमान m की एक पतली एक समान छड़

अपने एक सिरे से गुजर रहे क्षैतिज अक्ष पर स्वतन्त्र रूप से

https://dl.doubtnut.com/l/_mlj0SeqEs4b8
https://dl.doubtnut.com/l/_CtOHKqmyT1E7


दोलन कर रही है । इसकी अधिकतम कोणीय चाल  है ।

इसके  द्रव्यमान कें द्र किस अधिकतम ऊँ चाई तक उठे गा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω

1

6
Iω

g

1

2
I 2ω2

g

.
1

6
I 2ω2

g

.
1

3
I 2ω2

g

https://dl.doubtnut.com/l/_CtOHKqmyT1E7


41. कथन 1 : एक ही दिशा में गतिशील दो कण एक पूर्णतया

अप्रत्यास्थ संघट्ट में अपनी संपूर्ण ऊर्जा का ह्रास नहीं करते है

। 

कथन 2 : सभी प्रकार के  संघट्टों के  लिए संवेग के  संरक्षण

का नियम वैध है ।

A. कथन 1 सत्य है । कथन 2 सत्य है । कथन 2 कथन 1

का - सही स्पष्टीकरण है ।

B. कथन 1 सत्य है । कथन 2 सत्य है । कथन 2 कथन 1

का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. कथन 1 असत्य है । कथन 2 सत्य है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_wksnlh8skqFL


D. कथन 1 सत्य है । कथन 2 असत्य है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. समय t = 0 पर एक कण गति प्रारंभ करता है । यदि

उसकी गतिज ऊर्जा समय के  साथ एक समान रूप से बढ़

रही । हो , तो उस पर आरोपित बल अनुक्रमानुपाती होगा -

A.  के

B. t के

t∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wksnlh8skqFL
https://dl.doubtnut.com/l/_7idea2L46QWy


C.  के

D.  के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

√t

√t

43. दो स्प्रिंग  और  को, जिनके  बल नियतांक क्रमशः 

 और  हैं समान बल से खींचे जाने पर स्प्रिंग  की

तुलना में स्प्रिंग पर अधिक कार्य करना पड़ता है । 

कथन 1 : यदि स्प्रिंगें समान लंबाई तक खींची जायें तो 

S1 S2

k1 k2 S2

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_7idea2L46QWy
https://dl.doubtnut.com/l/_9XXbQmUnog5w


की अपेक्षा  पर किया गया कार्य अधिक होगा । 


कथन 

A. कथन 1 सत्य है । कथन 2 सत्य है । कथन 2 कथन 1

का - सही स्पष्टीकरण है ।

B. कथन 1 सत्य है । कथन 2 सत्य है । कथन 2 कथन 1

का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. कथन 1 असत्य है । कथन 2 सत्य है ।

D. कथन 1 सत्य है । कथन 2 असत्य है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S1

2: k1 < k2.

https://dl.doubtnut.com/l/_9XXbQmUnog5w


44. कथन 1 : द्रव्यमान m का एक बिं दु  कण चाल v से

चलकर द्रव्यमान M के  एक स्थिर बिं दु  कण से टकराता है ।

यदि अधिकतम ऊर्जा हानि  हो, तो 

 होगा । 

कथन 2 : अधिकतम ऊर्जा की हानि तब होती है जबकि

टकराने के  पश्चात दोनों कण आपस में मिल जाते हैं ।

A. कथन 1 सही है । कथन 2 सही है तथा कथन 2

कथन 1 - का सही स्पष्टीकरण है ।

f × mv21

2

f =
m

m + M

https://dl.doubtnut.com/l/_9XXbQmUnog5w
https://dl.doubtnut.com/l/_UzdNyarlgxaT


B. कथन 1 सही है । कथन 2 सही है तथा कथन 2

कथन 1 का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. कथन 1 सही है । कथन 2 गलत है ।

D. कथन 1 गलत है । कथन 2 सही है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. जब एक रबर के  छल्ले को  दूरी तक खींचा जाता है

तब उस पर परिमाण  का एक प्रत्यानयन

x

F = ax + bx2

https://dl.doubtnut.com/l/_UzdNyarlgxaT
https://dl.doubtnut.com/l/_1UH4I95uUXCx


बल लगता है, जहाँ a और b नियतांक हैं । बिना खींची रबर

के  छल्ले को L तक खींचने में किया गया कार्य होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( + )
1

2
aL2

2
bL3

3

aL2 + bL3

(aL2 + bL3)
1

2

+ .
aL2

2
bL3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1UH4I95uUXCx


46. X - अक्ष की दिशा में चाल 2v से चलते हुए द्रव्यमान m

के  एक कण से Y - अक्ष की दिशा में वेग v से चलता हुआ

द्रव्यमान 2m का एक कण टकराता है । यदि यह संघट्ट पूर्णतः

अप्रत्यास्थ हो तो संघट्ट के  दौरान ऊर्जा का क्षय होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50 %

56 %

62 %

44 %

https://dl.doubtnut.com/l/_0vqrQA6oIqZH


वीडियो उत्तर देखें

47. किसी सरल लोलक के  लिए उसके  विस्थापन d व

गतिज ऊर्जा के  बीच तथा विस्थापन व उसकी स्थितिज ऊर्जा

के  बीच ग्राफ खींचे गए है । निम्नांकित में से कौन - सा ग्राफ

सही है-

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0vqrQA6oIqZH
https://dl.doubtnut.com/l/_xWIUFzSg6VLc


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. m द्रव्यमान का एक बिं दु  कण एक खुरदरे पथ PQR (

चित्र देखिए ) पर चल रहा है । कण और पथ के  बीच घर्षण

गुणांक  है । कण P छोड़े जाने के  बाद R पर पहुँ चकर रुक

जाता है । पथ के  भाग PQ और QR तक चलने में कण द्वारा

की गई ऊर्जाएँ  बराबर हैं । PQ से QR पर होने वाले दिशा

बदलाव में कोई ऊर्जा व्यय नहीं होती । तब  और दूरी

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_xWIUFzSg6VLc
https://dl.doubtnut.com/l/_GrbxdG0sOF6n


x(QR) के  मान लगभग हैं क्रमश : 

A. 0.2 और 6.5 मीटर

B. 0.2 और 3.5 मीटर

C. 0.29 और 3.5 मीटर

D. 0.29 और 6.5 मीटर |

https://dl.doubtnut.com/l/_GrbxdG0sOF6n


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. एक भारोत्तोलक भार को पहले और फिर नीचे तक

लाता है । यह माना जाता है कि सिर्फ  भार को ऊपर ले जाने

में कार्य होता है और नीचे लाने में स्थितिज ऊर्जा का ह्रास

होता है । शरीर की वसा ऊर्जा देती है जो यांत्रिक ऊर्जा में

बदलती है । मानलो कि वसा द्वारा दी गई ऊर्जा 

जूल प्रति किग्रा भार है तथा इसके  के वल  भाग ही

यांत्रिक ऊर्जा में परिवर्तित होता है । अब यदि भारोत्तोलक 10

किग्रा के  भार को 1000 बार 1 मीटर की ऊँ चाई तक ऊपर

38 × 107

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_GrbxdG0sOF6n
https://dl.doubtnut.com/l/_tgfucDcdmkji


और नीचे करता हो तो इसके  शरीर से वसा का क्षय होगा (

 )-

A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8  मी/से2

2.45 × 10− 3

6.45 × 10− 3

9.89 × 10− 3

12.89 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_tgfucDcdmkji


50. एक किलोग्राम द्रव्यमान का एक कण समय निर्भर बल

F = 6t का अनुभव करता है । यदि कण विरामावस्था से

चलना प्रारंभ करता हो, तो पहले 1 सेकं ड में बल द्वारा किया

गया कार्य होगा -

A. 4.5 जूल

B. 22 जूल

C. 9 जूल

D. 18 जूल |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sky4knFYsqrm


वीडियो उत्तर देखें

51.  किग्रा द्रव्यमान का एक पिंड एक माध्यम

में गति कर रहा है और एक घर्षण बल  का

अनुभव करता है । पिंड का प्रारंभिक वेग  मी/से है

। यदि 10 सेकं ड के  बाद उसकी ऊर्जा  हो, तो k का

मान होगा -

A.  किग्रा/मी

B.  किग्रा/मी

C.  किग्रा/मी

D. |

m = 10− 2

F = − kv2

v0 = 10

mv2
0

1

8

103

10− 3

104

10− 1  किग्रा2
 मी2

 से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sky4knFYsqrm
https://dl.doubtnut.com/l/_9XsZI8V1xTe2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. आकर्षण प्रकृ ति के  विभव  के  अंतर्गत

एक कण a त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर गतिमान है । कण की

कु ल ऊर्जा होगी -

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

U = −
k

2r2

−
k

4a2

k

2a2

− .
3
2

k

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_9XsZI8V1xTe2
https://dl.doubtnut.com/l/_mTm9CekeUc8L


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. संरेखीय संघट्ट में प्रारं भिक चाल  से गतिमान एक कण

तुल्य द्रव्यमान के  स्थिर कण से टकराता है । यदि अंतिम

गतिज ऊर्जा प्रारंभिक गतिज ऊर्जा से  अधिक हो, तो

संघट्ट के  पश्चात दोनों कणों की आपेक्षिक गति का परिमाण

होगा ।-

A. 

B. 

v0

50 %

v0

4

√2v0

https://dl.doubtnut.com/l/_mTm9CekeUc8L
https://dl.doubtnut.com/l/_29enCiIhLmek


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v0

2

.
v0

√2

54. एक वस्तु के  R त्रिज्या वाले एक वृत्त के  चारों ओर एक

घेरा पूरा करने पर अभिकें द्र बल f द्वारा किया गया कार्य होगा

-

A. 2πRF

https://dl.doubtnut.com/l/_29enCiIhLmek
https://dl.doubtnut.com/l/_nWAeA5DfFxa5


B. 

C. RF

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2RF

55. m द्रव्यमान की एक वस्तु किसी R त्रिज्या वाले

अर्द्धगोलीय प्याला के  धरातल पर इसके  किनारे से नीचे की

तरफ सरकती है । प्याला की तली पर पहुँ चाने पर वस्तु का

वेग है -

https://dl.doubtnut.com/l/_nWAeA5DfFxa5
https://dl.doubtnut.com/l/_ePx0Igm1UywN


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√2gR

√mgR

2mgR

gR

56. एक दिशा में चलाती हुई एक वस्तु जिसका रैखिक संवेग

p है । रै खिक संवेग p समय के  अनुसार बदलता है । इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_ePx0Igm1UywN
https://dl.doubtnut.com/l/_9f5iFJPyn7QK


बदलने का समीकरण है  जहाँ a तथा b

धनात्मक नियतांक हैं । वस्तु पर लगाने वाला प्रभावी बल है -

A.  के  समानुपाती

B. एक नियतांक

C.  के  समानुपाती

D. t के  व्युत्क्रमानुपाती

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

p = a + bt2

t2

t

https://dl.doubtnut.com/l/_9f5iFJPyn7QK


57. सरल रेखा में गति करते हुए एक पिंड का संवेग यदि

 बढ़ जाता है तो उसकी गतिज ऊर्जा में प्रतिशत वृद्धि

होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50 %

75 %

100 %

125 %

150 %

https://dl.doubtnut.com/l/_A65VtlsTJl2p


58. यदि किसी पिंड की गतिज ऊर्जा में  की वृद्धि

होती है, तो उसके  संवेग में प्रतिशत वृद्धि होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.1 %

0.05 %

0.1 %

1.0 %

10 % .

https://dl.doubtnut.com/l/_aiJkZ13OeamJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qOcemkmE3jmw


59. M द्रव्यमान का एक चिकना गोला u वेग से एक दूसरे

स्थिर तथा m द्रव्यमान के  गोले से सीधी प्रत्यास्थ टक्कर

करता है । टक्कर के  बाद उनके  अंतिम वेग क्रमशः V तथा v

हैं , v का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2u
M

m

2u
m

M

2u

1 + m

M

2u

1 + M
m

https://dl.doubtnut.com/l/_qOcemkmE3jmw


60. किसी स्प्रिंग का बल नियतांक K है । उसके  प्रसार में 

से  तक की वृद्धि करने में किया गया कार्य होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l1

l2

K(l2 − l1)

K/2(l2 + l1)

K(l22 − l21)

K/2(l22 − l22)

https://dl.doubtnut.com/l/_qOcemkmE3jmw
https://dl.doubtnut.com/l/_vCDnPkCNout3


61. एक पिंड जिसकी संहति m तथा प्रारंभिक वेग v है , दू सरे

पिंड जो कि स्थिर रखा है तथा जिसकी संहति M है, से

सम्मुख टक्कर करता है । यदि टक्कर के  पश्चात m संहति

वाला पिंड स्थिर हो जाये और के वल M संहित वाला पिंड

गति करे तो यह तभी होगा जबकि -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

m > > M

m < < M

m = M

m = 1/2M.

https://dl.doubtnut.com/l/_1yYTcAqjSv62


वीडियो उत्तर देखें

62. अचर शक्ति देने वाली एक मशीन द्वारा एक पिंड को

विराम अवस्था से सीधी रेखा में चलाते हैं । समय t में पिंड

द्वारा चली दूरी अनुक्रमानुपाती होती है ।-

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के  |

Answer: C

t1 / 2

t3 / 4

t3 / 2

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_1yYTcAqjSv62
https://dl.doubtnut.com/l/_qq8979kHIDNP


वीडियो उत्तर देखें

63. V वेग से चलता हुआ m द्रव्यमान का एक गोला एक रेत

के  लटके  बोरे  में घुसकर रुक जाता है । यदि बोरे  का

द्रव्यमान M है और वह h ऊँ चाई तक उठाया गया है तो गोले

का वेग था -

A. 

B. 

C. 

D. 

√2gh
M + m

m

√2gh
M

m

√2gh
m

M + m

√2gh.
m

M

https://dl.doubtnut.com/l/_qq8979kHIDNP
https://dl.doubtnut.com/l/_54FaqHdeNFPt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. L लंबाई की एक रस्सी को F बल से खींचा जाता है ।

यदि जिस सिरे पर बल लगा है उससे x दूरी पर रस्सी में

तनाव T है । तो T का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

FL

L − x

F
L

x

F (L − x)

L

F .
x

L

https://dl.doubtnut.com/l/_54FaqHdeNFPt
https://dl.doubtnut.com/l/_fG1SKZtY0IhZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. यदि एक हल्के  पिंड ( द्रव्यमान , तथा वेग  ) तथा

एक भारी पिंड ( द्रव्यमान , तथा वेग  , ) दोनों की

गतिज ऊर्जाएँ  समान हों, तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

M1 V1

M2 V2

M2V2 < M1V1

M2V2 = M1V1

M2V1 = M1V2

M2V2 > M1V1

https://dl.doubtnut.com/l/_fG1SKZtY0IhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EFgQ3R7TRzS9


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. द्रव्यमान m का एक कण , वेग  से चलते हुए एक

उसी द्रव्यमान के  स्थिर कण से सीधी प्रत्यास्थ टक्कर करता

है । टक्कर के  पश्चात पहले कण का वेग होगा -

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

→
V

→
V

−
→
V

−2
→
V

https://dl.doubtnut.com/l/_EFgQ3R7TRzS9
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ3gUpt8r6Vy


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. 'm' द्रव्यमान की एक कार बाह्य रोधक बल 'R' के

विरुद्ध त्वरण 'a' से एक सरल समतल सड़क पर गतिशील है

। जब कार की गति 'V' है तब कार के  इंजन की कार्य करने

की दर होगी -

A. 

B. 

C. 

RV

maV

(R + ma)V

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ3gUpt8r6Vy
https://dl.doubtnut.com/l/_f9K04xd4eP09


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(ma − R)V .

68. 'm' द्रव्यमान वाला कण v वेग से गतिशील है तथा '2m'

द्रव्यमान के  किसी स्थिर कण से टकराकर उससे चिपक

जाता है इस तंत्र का वेग होगा ।-

A. 

B. 

v/2

2v

https://dl.doubtnut.com/l/_f9K04xd4eP09
https://dl.doubtnut.com/l/_kAWfxoFBRLip


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v/3

3v

69. चाल V से पूर्व की ओर चलते हुए द्रव्यमान का एक कण

समान द्रव्यमान तथा समान चाल V से उत्तर की ओर चलते

हुए एक - दूसरे कण से टकरा जाता है तथा दोनों कण

संलयित हो जाते हैं । इस 2m द्रव्यमान के  नये कण की चाल

होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_kAWfxoFBRLip
https://dl.doubtnut.com/l/_BYbMBwq0QGWw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V

V /2

V /√2

V √2.

70. तोप से एक गोला क्षैतिज से कोण  बनाते हुए वेग v

मी./से. से छोड़ा जाता है । अपने पथ के  उच्चतम बिं दु  पर

उसमें विस्फोट होकर वह समान द्रव्यमान के  दो टुकड़ों में फट

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_BYbMBwq0QGWw
https://dl.doubtnut.com/l/_GmxephW1NSQu


जाता है । इनमें से एक टुकड़ा अपना पथ दोहराते हुए तोप पर

वापस जा पहुँ चता है । विस्फोट के  तुरंत बाद दूसरे टुकड़े की

चाल मी./से. में होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3v cos θ

2v cos θ

v cos θ

√3/2 cos θ.

https://dl.doubtnut.com/l/_GmxephW1NSQu
https://dl.doubtnut.com/l/_FLlwVsXmdvFq


71. m द्रव्यमान तथा vवेग से गतिमान एक गोली M द्रव्यमान

के  स्थिर गुटके  से टकराकर उसमें धँस जाती है । संयुक्त

गुटके  की गतिज ऊर्जा होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

mv2 +
1

2
m

(m + M)

mv2 ×
1

2
M

(m + M)

mv2 ×
1

2

(M + m)

M

mv2 ×
1

2
m

(m + M)

https://dl.doubtnut.com/l/_FLlwVsXmdvFq
https://dl.doubtnut.com/l/_LXTJ7Nusgdn3


72. k बल नियतांक वाली एक स्प्रिंग का एक - चौथाई भाग

काट कर अलग कर दिया जाता है । शेष स्प्रिंग का बल

नियतांक होगा -

A. 

B. 

C. k

D. 4k.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k
3

4

k
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_LXTJ7Nusgdn3


73. दो स्प्रिंगों के  बल नियतांक क्रमशः  तथा  हैं । इन्हें

इतना खींचा जाता है कि दोनों की स्थितिज ऊर्जायें समान हो

जायें । इन पर लगाए गये  बलों  तथा का अनुपात

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

k1 k2

f1 f2

k1 : k2

k2 : k1

√k1 :√k2

√k2 :√k1.

https://dl.doubtnut.com/l/_wSAEYzyncU03


74. m द्रव्यमान की एक गेंद वेग से चलकर 2v वेग से

सामने से आती हुई समान द्रव्यमान की दूसरी गेंद से सम्मुख

प्रत्यास्थ टक्कर करती है । वेग की दिशा को धनात्मक मानते

हुए टक्कर के  बाद गेंदों के  वेग होंगे -

A.  तथा 2v

B. 2v तथा 

C. v तथा 

D.  तथा v.

−v

−v

−2v

−2v

https://dl.doubtnut.com/l/_wSAEYzyncU03
https://dl.doubtnut.com/l/_FefvJmQePZbv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. कें द्रीय बल के  क्षेत्र में क्या नहीं बदलता है -

A. स्थितिज ऊर्जा

B. गतिज ऊर्जा

C. रै खिक संवेग

D. कोणीय संवेग

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_FefvJmQePZbv
https://dl.doubtnut.com/l/_mC01CL0W1igz


वीडियो उत्तर देखें

76. एक बंदू क जिसका द्रव्यमान M है , से एक m द्रव्यमान

की गोली निकलती है, तो गोली की गतिज ऊर्जा व बंदू क की

गतिज ऊर्जा का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

m

M

M

m

M

2m

(M + m)

2m

https://dl.doubtnut.com/l/_mC01CL0W1igz
https://dl.doubtnut.com/l/_TiAEqHSqzjk6


वीडियो उत्तर देखें

77. m द्रव्यमान की कोई वस्तु समय  में विरामावस्था से 

 वेग तक एकसमान त्वरित होती है । समय t के  फलन के

रूप में उस वस्तु को प्रदान की गई तात्क्षणिक शक्ति है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

t1

v1

mv1t

t1

mv2
1t

t2
1

mv1t
2

t1

mv2
1t

t1

https://dl.doubtnut.com/l/_TiAEqHSqzjk6
https://dl.doubtnut.com/l/_4o5qKSADZGWs


वीडियो उत्तर देखें

78. चित्र में दर्शाये अनुसार घर्षण रहित पथ ABCD का अंतिम

भाग वृत्ताकार है , जिसकी त्रिज्या R है । यदि बिं दु  A की

ऊँ चाई h = 5 सेमी हो तो वृत्त की अधिकतम त्रिज्या r क्या

होगी जिससे बिं दु  a से छोड़ा गया एक पिंड फिसलकर

गोलाकार पथ का चक्कर लगा ले -

A. 5 सेमी

B. 15/4 सेमी

C. 10/3 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_4o5qKSADZGWs
https://dl.doubtnut.com/l/_MZLLKo9ELm6o


D. 2 सेमी |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

79. दो कण A तथा B क्रमशः स्थिर वेग  और  से

गति कर रहे हैं । प्रारंभिक क्षण में उनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  में हैं, तो कणों के  संघट्ट होने के  लिए प्रतिबंध

हैं -

A. 

→
v 1

→
v 2

→
r 1

→
r 2

=
→
r 1 −

→
r 2

∣
∣
→
r 1 −

→
r 2

∣
∣

→
v 2 −

→
v 1

∣
∣
→
v 2 −

→
v 1

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_MZLLKo9ELm6o
https://dl.doubtnut.com/l/_muIeJ7CjtdOj


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
r 1.

→
v 1 =

→
r 2. v2

2

→
r 1 ×

→
v 1 =

→
r 2 ×

→
v 2

→
r 1 −

→
r 2 =

→
v 1 −

→
v 2.

80. किसी घर्षण रहित पृष्ठ पर v चाल से चलता हुआ M

द्रव्यमान का एक ब्लॉक उसी द्रव्यमान M के  विरामावस्था में

स्थित एक अन्य ब्लॉक  से प्रत्यास्थ संघट्ट करता है ।

टक्कर के  पश्चात पहला ब्लॉक चाल से अपनी प्रारंभिक गति

v

3

https://dl.doubtnut.com/l/_muIeJ7CjtdOj
https://dl.doubtnut.com/l/_7OW384aGXZsz


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्नोत्तर

की दिशा से  कोण से चलने लगता है, तो टक्कर के  पश्चात

दूसरे ब्लॉक की चाल होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ

v
2√2

3

v
3

4

v
3

√2

v.
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7OW384aGXZsz


1. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

( a ) किसी व्यक्ति द्वारा किसी कुँ ए में से रस्सी से बँधी बाल्टी

को रस्सी द्वारा बाहर निकालने में किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

https://dl.doubtnut.com/l/_L3vtjV7TEPJx
https://dl.doubtnut.com/l/_PhtU8YwRY9Pb


लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

(b) उपर्युक्त स्थिति में गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

(c) किसी आनत तल पर फिसलती हुई किसी वस्तु पर घर्षण

द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PhtU8YwRY9Pb
https://dl.doubtnut.com/l/_FiE781FOaBY2
https://dl.doubtnut.com/l/_xZPks0TfZpqS


4. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

(d) किसी खुरदरे क्षैतिज तल पर एकसमान वेग से गतिमान

किसी वस्तु पर लगाए गए बल द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी वस्तु पर किसी बल द्वारा किए गए कार्य का चिह्व

समझना महत्वपूर्ण है । सावधानीपूर्वक बताइए कि निम्न

लिखित राशियाँ धनात्मक हैं या ऋणात्मक- 

https://dl.doubtnut.com/l/_xZPks0TfZpqS
https://dl.doubtnut.com/l/_GIOUejkQI8Is


(e) किसी दोलायमान लोलक को विरामावस्था में लाने के

लिए वायु के  प्रतिरोधी बल द्वारा किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

6. 2kg द्रव्यमान की कोई वस्तु जो आरंभ में विरामावस्था में

है, 7N के  किसी क्षैतिज बल के  प्रभाव से एक मेज पर गति

करती है । मेज का गतिज - घर्षण गुणांक 0.1 है ।

निम्नलिखित का परिकलन कीजिए और अपने परिणामों की

व्याख्या कीजिए - 

(a) लगाए गए बल द्वारा 10s में किया गया कार्य । 

(b) घर्षण द्वारा 10s में किया गया कार्य । 

https://dl.doubtnut.com/l/_GIOUejkQI8Is
https://dl.doubtnut.com/l/_HEPc0C6kp6Fy


(c) वस्तु पर कु ल बल द्वारा 10s में किया गया कार्य । 

(d) वस्तु की गतिज ऊर्जा में 10s में परिवर्तन ।

वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में कु छ एकविमीय स्थितिज ऊर्जा - फलनों के

उदाहरण दिए गए हैं । कण की कु ल ऊर्जा कोटि - अक्ष पर

क्रॉस द्वारा निर्देशित की गई है । प्रत्येक स्थिति में, कोई ऐसे

क्षेत्र बताइए, यदि कोई हैं तो, जिनमें दी गई ऊर्जा के  लिए,

कण को नहीं पाया जा सकता । इसके  अतिरिक्त, कण की

कु ल न्यूनतम ऊर्जा भी निर्देशित कीजिए । कु छ ऐसे भौतिक

संदर्भो के  विषय में सोचिए जिनके  लिए ये स्थितिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_HEPc0C6kp6Fy
https://dl.doubtnut.com/l/_zhwLdU3ydMT2


आकृ तियाँ प्रासंगिक हों । 

(a) 

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में कु छ एकविमीय स्थितिज ऊर्जा - फलनों के

उदाहरण दिए गए हैं । कण की कु ल ऊर्जा कोटि - अक्ष पर

क्रॉस द्वारा निर्देशित की गई है । प्रत्येक स्थिति में, कोई ऐसे

क्षेत्र बताइए, यदि कोई हैं तो, जिनमें दी गई ऊर्जा के  लिए,

https://dl.doubtnut.com/l/_zhwLdU3ydMT2
https://dl.doubtnut.com/l/_5clnG54HW7MZ


कण को नहीं पाया जा सकता । इसके  अतिरिक्त, कण की

कु ल न्यूनतम ऊर्जा भी निर्देशित कीजिए । कु छ ऐसे भौतिक

संदर्भो के  विषय में सोचिए जिनके  लिए ये स्थितिज ऊर्जा

आकृ तियाँ प्रासंगिक हों । 

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5clnG54HW7MZ


9. चित्र में कु छ एकविमीय स्थितिज ऊर्जा - फलनों के

उदाहरण दिए गए हैं । कण की कु ल ऊर्जा कोटि - अक्ष पर

क्रॉस द्वारा निर्देशित की गई है । प्रत्येक स्थिति में, कोई ऐसे

क्षेत्र बताइए, यदि कोई हैं तो, जिनमें दी गई ऊर्जा के  लिए,

कण को नहीं पाया जा सकता । इसके  अतिरिक्त, कण की

कु ल न्यूनतम ऊर्जा भी निर्देशित कीजिए । कु छ ऐसे भौतिक

संदर्भो के  विषय में सोचिए जिनके  लिए ये स्थितिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_EfDdgQjM83O8


आकृ तियाँ प्रासंगिक हों । 

(c) 

वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र में कु छ एकविमीय स्थितिज ऊर्जा - फलनों के

उदाहरण दिए गए हैं । कण की कु ल ऊर्जा कोटि - अक्ष पर

क्रॉस द्वारा निर्देशित की गई है । प्रत्येक स्थिति में, कोई ऐसे

https://dl.doubtnut.com/l/_EfDdgQjM83O8
https://dl.doubtnut.com/l/_ouX9HMaEDD0k


क्षेत्र बताइए, यदि कोई हैं तो, जिनमें दी गई ऊर्जा के  लिए,

कण को नहीं पाया जा सकता । इसके  अतिरिक्त, कण की

कु ल न्यूनतम ऊर्जा भी निर्देशित कीजिए । कु छ ऐसे भौतिक

संदर्भो के  विषय में सोचिए जिनके  लिए ये स्थितिज ऊर्जा

आकृ तियाँ प्रासंगिक हों । 

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ouX9HMaEDD0k


11. रेखीय सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का स्थितिज

ऊर्जा फलन  है, जहाँ k दोलक का बल

नियतांक है ।  के  लिए U(x) व x के  मध्य

ग्राफ चित्र में दिखाया गया है । यह दिखाइए कि इस विभव के

अंतर्गत गतिमान कु ल 1J ऊर्जा वाले कण को अवश्य ही

'वापिस आना' चाहिए जब यह  पर पहुँ चता है

। 

वीडियो उत्तर देखें

U(x) = kx2 /2

k = 0.5Nm− 1

x = ± 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_IPA2Lp4fQYFy


12. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

( a ) किसी रॉके ट का बाह्य आवरण उड़ान के  दौरान घर्षण

के  कारण जल जाता है । जलने के  लिए आवश्यक ऊष्मीय

ऊर्जा किसके  व्यय पर प्राप्त की गई - रॉके ट या वातावरण ?

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

( b ) धूमके तु सूर्य के  चारों ओर बहुत ही दीर्घवृत्तीय कक्षाओं

में घूमते हैं । साधारणतया धूमके तु पर सूर्य का गुरुत्वीय बल

https://dl.doubtnut.com/l/_IPA2Lp4fQYFy
https://dl.doubtnut.com/l/_OpXfCyykthDv
https://dl.doubtnut.com/l/_QTdKZRM2rrYJ


धूमके तु के  लंबवत नहीं होता है । फिर भी धूमके तु की संपूर्ण

कक्षा में गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया कार्य शून्य होता है ।

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

( c ) पृथ्वी के  चारों ओर बहुत ही क्षीण वायुमंडल में घूमते हुए

किसी कृ त्रिम उपग्रह की ऊर्जा धीरे  - धीरे  वायुमंडलीय

प्रतिरोध ( चाहे यह कितना ही कम क्यों न हो ) के  विरुद्ध

क्षय के  कारण कम होती जाती है फिर भी जैसे - जैसे कृ त्रिम

https://dl.doubtnut.com/l/_QTdKZRM2rrYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2wA017XFJcNV


उपग्रह पृथ्वी के  समीप आता है तो उसकी चाल में लगातार

वृद्धि क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

चित्र ( i ) में एक व्यक्ति अपने हाथों में 15 kg का कोई

द्रव्यमान लेकर 2m चलता है । चित्र ( ii ) में वह उतनी ही

दूरी अपने पीछे रस्सी को खींचते हुए चलता है । रस्सी घिरनी

पर चढ़ी हुई है और उसके  दूसरे सिरे पर 15 kg का द्रव्यमान

लटका हुआ है । परिकलन कीजिए कि किस स्थिति में किया

https://dl.doubtnut.com/l/_2wA017XFJcNV
https://dl.doubtnut.com/l/_rjg1E2Xc7GLT


गया कार्य अधिक है ? 

A. i

B. i = ii

C. cannot say

D. ii

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rjg1E2Xc7GLT


16. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( a ) जब कोई संरक्षी बल किसी वस्तु पर धनात्मक कार्य

करता है तो वस्तु की स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है/घटती है/

अपरिवर्ती रहती है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( b ) किसी वस्तु द्वारा घर्षण के  विरुद्ध किए गए कार्य का

https://dl.doubtnut.com/l/_rjg1E2Xc7GLT
https://dl.doubtnut.com/l/_CrZ4fmuKpyjF
https://dl.doubtnut.com/l/_7aNgckknCoQe


परिणाम हमेशा इसकी गतिज/स्थितिज ऊर्जा में क्षय होता है

।

वीडियो उत्तर देखें

18. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( c ) किसी बहुकण निकाय के  कु ल संवेग - परिवर्तन की दर

निकाय के  बाह्य बल/आतंरिक बलों के  जोड़ के

अनुक्रमानुपाती होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7aNgckknCoQe
https://dl.doubtnut.com/l/_WI1G1mW2caR4


19. सही विकल्प को रेखांकित कीजिए - 

( d ) किन्हीं दो पिंडों के  अप्रत्यास्थ संघट्ट में वे राशियाँ, जो

संघट्ट के  बाद नहीं बदलती हैं , निकाय की कु ल गतिज ऊर्जा/

कु ल रेखीय संवेग/कु ल ऊर्जा हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

20. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

( a ) किन्हीं दो पिंडों के  प्रत्यास्थ संघट्ट में , प्रत्येक पिंड का

संवेग व ऊर्जा संरक्षित रहती है ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_2imzWAFIcwGi
https://dl.doubtnut.com/l/_H4iO5HZMdnnM


वीडियो उत्तर देखें

21. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

(b) किसी पिंड पर चाहे कोई भी आतंरिक व बाह्य बल क्यों

न लग रहा हो, निकाय की कु ल ऊर्जा सर्वदा संरक्षित रहती है

।

वीडियो उत्तर देखें

22. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_H4iO5HZMdnnM
https://dl.doubtnut.com/l/_GzPGQIld6w6G
https://dl.doubtnut.com/l/_vs3zN4Kr1sDC


(c) प्रकृ ति में प्रत्येक बल के  लिए किसी बंद लूप में, किसी

पिंड की गति में किया गया कार्य शून्य होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. बतलाइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य ।

अपने उत्तर के  लिए कारण भी दीजिए - 

(d) किसी अप्रत्यास्थ संघट्ट में, किसी निकाय की अंतिम

गतिज ऊर्जा, आरंभिक गतिज ऊर्जा से हमेशा कम होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vs3zN4Kr1sDC
https://dl.doubtnut.com/l/_nmAwEwDsgzUj


24. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए -

( a ) किन्हीं दो बिलियर्ड - गेंदों के  प्रत्यास्थ संघट्ट में, क्या गेंदों

के  संघट्ट की अल्पावधि में ( जब वे संपर्क  में होती हैं ) कु ल

गतिज ऊर्जा संरक्षित रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए -

(b) दो गेंदों के  किसी प्रत्यास्थ संघट्ट की लघु अवधि में क्या

कु ल रेखीय संवेग संरक्षित रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3lrzQdYV4Mxt
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt48umJmPmAA


26. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए -

(c) किसी अप्रत्यास्थ संघट्ट के  लिए ( a ) व ( b ) के  लिए

आपके  उत्तर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित का उत्तर ध्यानपूर्वक, कारण सहित दीजिए - 

(d) यदि दो बिलियर्ड - गेंदों की स्थितिज ऊर्जा के वल उनके

कें द्रों के  मध्य, पृथक्करण - दूरी पर निर्भर करती है तो संघट्ट

प्रत्यास्थ होगा या अप्रत्यास्थ ? ( ध्यान दीजिए कि यहाँ हम

https://dl.doubtnut.com/l/_Rt48umJmPmAA
https://dl.doubtnut.com/l/_92EZF0dvJptB
https://dl.doubtnut.com/l/_G06mcggPichE


संघट्ट के  दौरान बल के  संघट्ट स्थितिज ऊर्जा की बात कर रहे

हैं, न कि गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की ) ।

वीडियो उत्तर देखें

28. कोई पिंड जो विरामावस्था में है, अचर त्वरण से

एकविमीय गति करता है । इसको किसी समय पर दी गई

शक्ति अनुक्रमानुपाती है

A. 

B. t

C. 

t1 / 2

t3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_G06mcggPichE
https://dl.doubtnut.com/l/_H8Ug7suRWO76


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

t2

29. एक पिंड अचर शक्ति के  स्रोत के  प्रभाव में एक ही दिशा में

गतिमान है । इसका समय में विस्थापन , अनुक्रमानुपाती है - 

(i) , (ii) t, (iii) , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 t3 / 2 t2.

https://dl.doubtnut.com/l/_H8Ug7suRWO76
https://dl.doubtnut.com/l/_7o4tuMbsH9jU


30. किसी पिंड पर नियत बल लगाकर उसे किसी निर्देशांक

प्रणाली के  अनुसार Z - अक्ष के  अनुदिश गति करने के  लिए

बाध्य किया गया है जो इस प्रकार है - 

 


जहाँ  क्रमशः X,Y एवं Z - अक्ष के  अनुदिश एकांक

सदिश हैं । इस वस्तु को Z - अक्ष के  अनुदिश 4m की दूरी

तक गति कराने के  लिए बल द्वारा किया गया कार्य कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
F = ( − î + 2ĵ + 3k̂)N

î, ĵ, k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_01fjbvD0vxXn


31. किसी अंतरिक्ष किरण प्रयोग में एक इलेक्ट्रॉ न और एक

प्रोटॉन का संसूचन होता है जिसमें पहले कण की गतिज

ऊर्जा 10 ke V है और दूसरे कण की गतिज ऊर्जा 100 ke

V है । इसमें कौन - सा तीव्रगामी है , इलेक्ट्रॉ न या प्रोटॉन ?

इनकी चालों का अनुपात ज्ञात कीजिए । ( इलेक्ट्रॉ न का

द्रव्यमान  प्रोटॉन का द्रव्यमान 

)

वीडियो उत्तर देखें

= 9.11 × 10− 31kg,

= 1.67 × 10− 27kg, 1eV = 1.60 × 10− 19J

https://dl.doubtnut.com/l/_TYp4ZaMdkJeL


32. 2mm त्रिज्या की वर्षा की कोई बूँद 500 m की ऊँ चाई

से पृथ्वी पर गिरती है । यह अपनी आरंभिक ऊँ चाई के  आधे

हिस्से तक ( वायु के  श्यान प्रतिरोध के  कारण ) घटते त्वरण

के  साथ गिरती है और अपनी अधिकतम ( सीमांत ) चाल

प्राप्त कर लेती है और उसके  बाद एकसमान चाल से गति

करती है । वर्षा की बूँद पर उसकी यात्रा के  पहले व दूसरे अर्ध

भागों में गुरुत्वीय बल द्वारा किया गया कार्य कितना होगा ?

यदि बूँद की चाल पृथ्वी तक पहुँ चने पर  हो तो

संपूर्ण यात्रा में प्रतिरोधी बल द्वारा किया गया कार्य कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_p83gh1HNvX3C


33. किसी गैस - पात्र में कोई अणु  की चाल से

अभिलंब के  साथ  का कोण बनाता हुआ क्षैतिज दीवार

से टकराकर पुनः उसी चाल से वापस लौट जाता है । क्या

इस संघट्ट में संवेग संरक्षित है ? यह संघट्ट प्रत्यास्थ है या

अप्रत्यास्थ ?

वीडियो उत्तर देखें

200ms− 1

30∘

34. किसी भवन के  भूतल पर लगा कोई पंप  आयतन

की पानी की टंकी को 15 मिनट में भर देता है । यदि टंकी

30m3

https://dl.doubtnut.com/l/_T8XAczs9swNd
https://dl.doubtnut.com/l/_4o9vYIDDJXKC


पृथ्वी तल से 40m ऊपर हो और पंप की दक्षता  हो

तो पंप द्वारा कितनी विद्युत् शक्ति का उपयोग किया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

30 %

35. दो समरूपी बॉल - बियरिंग एक - दूसरे के  संपर्क  में हैं

और किसी घर्षण रहित मेज पर विरामावस्था में हैं । इनके

साथ समान द्रव्यमान का कोई दूसरा बॉल - बियरिंग , जो

आरंभ में V चाल से गतिमान है, सम्मुख संघट्ट करता है । यदि

संघट्ट प्रत्यास्थ का है तो संघट्ट के  पश्चात निम्नलिखित चित्र में

https://dl.doubtnut.com/l/_4o9vYIDDJXKC
https://dl.doubtnut.com/l/_8e4IdGWuZB2m


से कौन - सा परिणाम संभव है ? 

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी लोलक के  गोलक A को, जो ऊर्ध्वाधर से 

का कोण बनाता है , छोड़े जाने पर मेज पर , विरामावस्था में

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8e4IdGWuZB2m
https://dl.doubtnut.com/l/_8SLG3V1c8u2c


रखे दूसरे गोलक B से टकराता है जैसा कि चित्र में प्रदर्शित है

। ज्ञात कीजिए कि संघट्ट के  पश्चात गोलक A कितना ऊँ चा

उठता है ? - गोलकों के  आकारों की उपेक्षा कीजिए और मान

लीजिए कि संघट्ट प्रत्यास्थ है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8SLG3V1c8u2c


37. किसी लोलक के  गोलक को क्षैतिज अवस्था में छोड़ा

गया है । यदि लोलक की लंबाई 1.5m है तो निम्नतम बिं दु  पर

आने पर गोलक की चाल क्या होगी ? यह दिया गया है कि

इसकी आरंभिक ऊर्जा का  अंश वायु प्रतिरोध के

विरुद्ध क्षय हो जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5 %

38. 300 kg द्रव्यमान की कोई ट्रॉ ली, 25 kg रेत का बोरा

लिए हुए किसी घर्षणरहित पथ पर  की

एकसमानचाल से गतिमान है । कु छ समय पश्चात बोर में

27 km h− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mOaD4hMrJ45k
https://dl.doubtnut.com/l/_Kz6Z5nsZtqQa


किसी छिद्र से रेत  की दर से निकलकर ट्रा ली

के  फर्श पर रिसने लगती है । रेत का बोरा खाली होने के

पश्चात ट्रॉ ली की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

0.05 kg s − 1

39. 0.5 kg द्रव्यमान का एक कण  वेग से

सरल रेखीय गति करता है जहाँ है । 

है ।  से  तक इसके  विस्थापन में कु ल बल

द्वारा किया गया कार्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

v = ax3 / 2

a = 5m− 1 / 2s− 1

x = 0 x = 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_Kz6Z5nsZtqQa
https://dl.doubtnut.com/l/_ygWfmqXW7opa
https://dl.doubtnut.com/l/_xcp3fJYyeWyZ


40. किसी पवनचक्की के  ब्लेड, क्षेत्रफल A के  वृत्त जितना

क्षेत्रफल प्रसर्प करते हैं । ( a ) यदि हवा v वेग से वृत्त के

लंबवत दिशा में बहती है तो t समय में इससे गुजरने वाली

वायु का द्रव्यमान क्या होगा ? ( b ) वायु की गतिज ऊर्जा

क्या होगी ? (c) मान लीजिए कि पवनचक्की हवा की 

ऊर्जा को विद्युत् ऊर्जा में रूपांतरित कर देती है । यदि

 और  और वायु का घनत्व

 है तो उत्पन्न विद्युत् शक्ति का परिकलन कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

25 %

A = 30m2 v = 36kmh− 1

1.2kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_xcp3fJYyeWyZ


41. कोई व्यक्ति वजन कम करने के  लिए 10 kg द्रव्यमान को

0.5m की ऊँ चाई तक 1000 बार उठाता है। मान लीजिए कि

प्रत्येक बार द्रव्यमान को नीचे लाने में खोई हुई ऊर्जा क्षयित

हो जाती है । (a) वह गुरुत्वाकर्षण बल के  विरुद्ध कितना

कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

42. कोई व्यक्ति वजन कम करने के  लिए 10 kg द्रव्यमान

को 0.5m की ऊँ चाई तक 1000 बार उठाता है। मान लीजिए

कि प्रत्येक बार द्रव्यमान को नीचे लाने में खोई हुई ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_0uYhkGHiccp4
https://dl.doubtnut.com/l/_WOo4zBxxJh7i


क्षयित हो जाती है । (b) यदि वसा  ऊर्जा प्रति

किलोग्राम आपूर्ति करता हो जो कि  दक्षता की दर से

यांत्रिक ऊर्जा में परिवर्तित हो जाती है तो वह कितनी वसा

खर्च कर डालेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3.8 × 107J

20 %

43. कोई परिवार 8 kW विद्युत् शक्ति का उपभोग करता है ।

(a) किसी क्षैतिज सतह पर सीधे आपतित होने वाली सौर

ऊर्जा की औसत दर  है । यदि इस ऊर्जा का 

 भाग लाभदायक विद्युत् ऊर्जा में रूपांतरित किया जा

200Wm− 2

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_WOo4zBxxJh7i
https://dl.doubtnut.com/l/_Wq1kU3CFi379


सकता है तो 8 kW की विद्युत् आपूर्ति के  लिए कितने

क्षेत्रफल की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

44. कोई परिवार 8 kW विद्युत् शक्ति का उपभोग करता है ।

(b) इस क्षेत्रफल की तुलना किसी विशिष्ट भवन की छत के

क्षेत्रफल से कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wq1kU3CFi379
https://dl.doubtnut.com/l/_ctiBLlsMx45X


45. 0.012 kg द्रव्यमान की कोई गोली  की

क्षैतिज चाल से चलते हुए 0.4 kg द्रव्यमान के  लकड़ी के

गुटके  से टकराकर गुटके  के  सापेक्ष तुरंत ही विरामावस्था में

आ जाती है । गुटके  को छत से पतली तारों द्वारा लटकाया

गया है । परिकलन कीजिए कि गुटका किस ऊँ चाई तक

ऊपर उठता है ? गुटके  में पैदा हुई ऊष्मा की मात्रा का भी

अनुमान लगाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

70ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EmFM7OLUPCIA


46. दो घर्षणरहित आनत पथ, जिनमें से एक की ढाल

अधिक है और दूसरे की ढाल कम है, बिं दु  A पर मिलते हैं ।

बिं दु  A से प्रत्येक पथ पर एक - एक पत्थर को विरामावस्था से

नीचे सरकाया जाता है । क्या ये पत्थर एक ही समय पर नीचे

पहुँ चेंगे ? क्या वे वहाँ एक ही चाल से पहुँ चेंगे ? व्याख्या

कीजिए । यदि  और 

दिया है तो दोनों पत्थरों की चाल एवं उनके  द्वारा नीचे पहुँ चने

में लिए गए समय क्या हैं ? 

θ1 = 30∘ , θ2 = 60∘ h = 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_wiaHO7Lq47vJ


वीडियो उत्तर देखें

47. किसी रूक्ष आनत तल पर रखा हुआ 1 kg द्रव्यमान का

गुटका किसी  स्प्रिंग नियतांक वाले स्प्रिंग से

दिए गए चित्र के  अनुसार जुड़ा है । गुटके  को स्प्रिंग की बिना

खींची स्थिति में, विरामावस्था से छोड़ा जाता है । गुटका

विरामावस्था में आने से पहले आनत तल पर 10 cm नीचे

खिसक जाता है । गुटके  और आनत तल के  मध्य घर्षण

गुणांक ज्ञात कीजिए । मान लीजिए कि स्प्रिंग का द्रव्यमान

100Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wiaHO7Lq47vJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VhIQiZTAI8HS


उपेक्षणीय है और घिरनी घर्षणरहित है । 

वीडियो उत्तर देखें

48. 0.3 kg द्रव्यमान का कोई बोल्ट  की

एकसमान चाल से नीचे आ रही किसी लिफ्ट की छत से

गिरता है । यह लिफ्ट के  फर्श से टकराता है ( लिफ्ट की

लंबाई = 3m ) और वापस नहीं लौटता है । टक्कर द्वारा

7ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VhIQiZTAI8HS
https://dl.doubtnut.com/l/_TND16HOfoVFf


कितनी ऊष्मा उत्पन्न हुई ? यदि लिफ्ट स्थिर होती तो क्या

आपका उत्तर इससे भिन्न होता ?

वीडियो उत्तर देखें

49. 200kg द्रव्यमान की कोई ट्रॉ ली किसी घर्षणरहित पथ

पर  की एकसमान चाल से गतिमान है । 20kg

द्रव्यमान का कोई बच्चा ट्रॉ ली के  एक सिरे से दू सरे ( 10m

दूर ) ट्रॉ ली के  सापेक्ष  की चाल से ट्रॉ ली की गति

की विपरीत दिशा में दौड़ता है और ट्रॉ ली से बाहर कू द जाता

है । ट्रॉ ली की अंतिम चाल क्या है ? बच्चे के  दौड़ना आरंभ

करने के  समय से ट्रॉ ली ने कितनी दूरी तय की ?

36kmh− 1

4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TND16HOfoVFf
https://dl.doubtnut.com/l/_GdZgInvUmabo


वीडियो उत्तर देखें

50. नीचे दिए गए चित्र में दिए गए स्थितिज ऊर्जा वक्र में से

कौन - सा वक्र संभवतः दो बिलियर्ड गेंदों के  प्रत्यास्थ संघट्ट

का वर्णन नहीं करेगा ? यहाँ r गेंदों के  कें द्रों के  मध्य की दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_GdZgInvUmabo
https://dl.doubtnut.com/l/_Zi9UWmIBGzo2


है और प्रत्येक गेंद का अर्द्धव्यास R है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zi9UWmIBGzo2


51. विरामावस्था में किसी मुक्त न्यूट्रॉ न के  क्षय पर विचार

कीजिए -  


प्रदर्शित कीजिए कि इस प्रकार के  द्विपिंड क्षय से नियत ऊर्जा

का कोई इलेक्ट्रॉ न अवश्य उत्सर्जित होना चाहिए और

इसलिए यह किसी न्यूट्रॉ न या किसी नाभिक के   क्षय में

प्रेक्षित सतत ऊर्जा वितरण का स्पष्टीकरण नहीं दे सकता । 

वीडि यो दे खें

n → p + e−

β −

https://dl.doubtnut.com/l/_5teAuo0k32Rd


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5teAuo0k32Rd

